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Sprzedam odbiornik komunikocyjny HTV. Stanisław Bltdert, gl. M. Fornalskiej 3 m 2. 15437 Białystok. 
ZĘ Z DL. LD, 
Zamienię na lustrzenką dwucbiektywową lub sprzedam czężci różne nowe (tranzystory, diody, oporniki, kondensatory, tron- sformotory, podzespoły) oroz roczniki 1967-1975 „Rodlcamato- 1e'', Piotr tsbrandt, Storowiejska 9/4, 81-356 Gdynia. 

Sprzedam: urządzenia iluminofoniczne 3 X_ 1000 W — 3800 zł. 
Wah-Wah — na płytce (bez pedału) — 480 zł, Fuzz — 670 zł orez wykonom dowolne wrządzenie_ el w miesiącu 
lipcu. sierpniu i wrześniu. Jerzy Znamirowski, ul. PCK 26, 35060 Rzeszów. 

ZLECIMY WYKONANIE LUB KUPIMY (rower wszkodzeną) 
NAWIJARKĘ CEWEK RADIOWYCH, Moria_Loskowska-Gojew- 
sko. „ELTEŚT”, ul. Spocerowa 1óc, 80-330 Gdońsk. 

WZMACNIACZE 50 VA oroz 100 VA (sinus.) z czterckonało- wymi mikserami, przystosowane do wspólpracy z mognetofo- nową kamerą pogłosową. MUZYCZNE ZESTAWY IOAKU- STYCZNE 75 VA trójwejściowe oroz 35 VA dwuwejściowe — 
będące skojarzeniem wzmocniecza tranzystorowego (tranzysto- 
ry krzemowe) z zespołem głośnikowym we wspólnej obudowie. Suwokowe regulatory wzmocnienia, korektory Bos, sopran. Jako 

„wyposażenie dodotkowe: trójkolorowy żarówkowy wskażnik 
wysterowania, wibrato, fuzz. woshowash. Specjolne wykonenie 
do gitary basowej. MIKSERY: studyjny G-konalowy z konalem 
sumy, „standerd” 4-kónalowy, wykonane ne _ tranzystorach 
krzemowych. suwckowe _reguletory wzmocnienie, wychyłowy wskożnik wystorowonie. Czułość wejić 3 do 300 mV. nopięcie 
wyjłciowe 0.3: 1: 1.5 V (do uzgodnienie z zamawiającym) 
MIKROFON 1." MIKROFONOWE PRZYSTAW: 
KI DO AKORDEONÓW. Producent: PRACOWNIA UI 
ELEKTROAKUSTYCZNYCH, wl. Podrzeczna 23, 51-006 Łódź. 

Sluchawki megnetyczne 2000 omów w Cenie 275 zł. Mikrofo- 
nowe wkładki krystelictne — 70 zł. Do okordeonów mikrofo- 
nowe przystawki na klewiaturę. zestowione z przetwornikć: 
krystalicznych w cenie 980 zł oraz wykonone na_przetworni- 
kach dynamicznych x tronzystorowym przędwzmocnieczem w 
cenie 1640 zł. Wysyła zo pobroniem ZAKŁAD ELEKIROME- 

|. Nawrot 45, 50-014: Łódź. 

Okładkę projektowała Joanna Jaszuńska 
Na okładce: fragment pawilonu na Targach Lipskich 1976 
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Artykułów nie zamówionych redakcja nie zwioca. 
na kroj przyjmują Oddzieły RŚW „Prosa-Książko- Ruch” orz urzędy pocztowe i deręczyciele — w terminech: do 25 listopada — ma I kwartał, | półrocze roku neztępnego i cały rok następny: do dnia 10 miesiące poprzedzającego 

Okres prenumeraty — odpowiednio no ll kworteł, Il półro. 
cze | Ill kwarteł. Cena prenumoroty rocznej — 60 zł; pół. rocznej 30 zł, kwortelnej 15 zł. Jednostki gospodarki uspo- łecznionej, instytucje i organizccje społeczno-polityczne_ sklo- 
dają zomówienio w miejscowych Oddziałech RSW „Proso- 
Książka-Ruch". Zaklady procy i instytucje w miejscowościach, 
w kt je mo Oddziełów RŚW, oroz_ prenumerotorzy 
indywidualni zomowioją prenumerctę w urzędoch pocztowych lub u doręczycieli. Prenumerctę ze zleceniem wysyłki za granicę, która jest o SUV, droższa od prenumerety krojowej. przyjmuje RSW Prosa.Książko-Ruch”, Centrele Kolporteżu Prasy i Wydownictw, ul. Towcrowa '28. 00-958 Warstowa, 
konto PKO nr 1531-71, w terminach podanych dla prenume. 
rety krajowej. 
Reklamację dotyczące prenumeroty zołetwia Dzieł Skatg 1 
Reklemecji „Ruch”, ul. Toworowa 28, 00958 Wórszówo, 
tal. 20-12-71. - 
OGŁOSZENIA: drobne, do 30 wyrczów, w cenię 4 zł zo wy. 
rez. lub 10.50 zł zo 1 emł na stronach okledkowych prz. muje Dzieł Handlowy Wydownictw Komunikocji i. Łącznożc ul. Kazimierzowska 52, 02-546 Worszowe. tel. 49-27-51 do $ w, 261. Ze treść ogloszeń redakcja nie odpowiada. 

DRUK: RSW „Praso-Ksiątka-Ruch”, Prasowe Zaklady Graficzne, ul.. Smolna 18/12, 68-373 Warszawą, 
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Z KRAJU I ZAGRANICY 

KWADROFONIA 

Teki tytuł nosiła krojema konferencja naukowo-techniezna, która cdży. 
ła się w Dzierżoniowie w dniach 20-21 moje br. Organizatorami kon- 
tereneji były: Koło Zakładowe SEP przy Zakładach Radiowych DIORA. 
Oddział Wrocławski SEP i Oddział Wrocłowski Polskiego Towarzystwo 
Akustycznego. Konferencja zgromedziła 120 specjelistów związonych 
2 rozwojem i postępem naszej radiofonii i elektroskustyki. Na zopro- 
szenie organizetorów w konferencji wziął udział również człanek Re- 
dakcji naszego miesięcznika. 

Obradom przewedniczyli kolejno: prof. dr inż. Marion Rojewski 
1 prof, dr inż. Bolesław Urbański. Wygłoszono ogółem 8 referotów 
i 4 komunikaty o wynikach proc bodawczych. Szczegółowemo przeglą- 
dowi wybranych zogodnień omówionych w referatsch i dyskusji po- 
święcimy osobny artykuł w jednym z numerów miesięciniko. W tym 
miejscu wymienimy tylko najbordziej interesujące referoty i demon 
strowone urządzenie 

Mgr inż. Jerzy Jaroszyński z Rozgłośni we Wroclawiu omówił zogoć- 
nienia związane z odtworzoniem wrołeń kierunkowych w systemach 
stereofonicznych i kwodrofonicznych. Zwrócił uwsgę na wiele trodno- 
ści związanych z przeniesieniem przestrzennych wrożeń okustycznych 
do miejsce odsłuchu audycji, nawet 10 pomocą systemów czterokono- 
lowych. Trudności te są szczególnie duże, gdy dąży się do wysoko 
zdefiniowanej lokolizocji źródeł dźwięku. 

Mgr int. lenusz Sidorenko z Rozgłośni w Warszawie przedstońił wy- 
niki dotychczasowych eksperymentów dotyczących studyjnej techniki 
kwodrofonicznej realizowanych w Polskim Rodio. Opracowzno odpo- 
wiedni test kontrolny umożliwiający szybką identyfikację i regulację 
zestawu kwodrołonicznego wrządzeń studyjnych | odstuchowych. Utwo- 
riono odpowiednie zestawy Oporotury mikserskiej umożliwiojące do- 
konywanie doświadczalnych nogroń kwadrofonicznych. Pierwsze na- 
granie kwodrofoniczne zostało zreolizowane w Sali Filharmonii Naro- 
dowej podczos festiwolu „Warszawska Jesień 1972". W czosie jednej 
z: prób 123-osobowa orkiestra perkusyjna ze Strasburga została 
rotlokowena w 6 gtupach w kliku miejscach seli. Stworzyło to wyjąte 
kową okczję do wykonania zapisu kwodrofonicznego. Negranie to 
było odtworzone w 1973 r. na Międzynarodowym Festiwalu Dźwięku 
w Poryżu. gdzie zostało wyscko ocenione. Od tego czasu wyko- 
nano wiele nogroń w Fllhormenii Narodowej i w studio. W 1975 r. 
zrealitowono zepis kwodrofoniezny utworów Krzysztofa Pendereckiego 
w wykonaniu orkiestry symfonicznej. trzech chórów | solistów. Uzbra- 
jenie techniczne rozgłośni i gromadzenie doświodcień z reolizocji 
nagreń kwadrofonicznych są niewątpliwie ważnym ogniwem wprowa- 
dzanie kwodrofonii w naszym kroju. 
Dr inż. Aleksender Makiedeński z Instytutu Łączności w Warszawie 
omówil systemy zwielokrotniania radiofonieznego teru nadawczego 
UKF.FM pod kątem potrzeb kwadrofonii czterokanołowej 4-imt. 
W USA prowadzone są proce nad kilkoma systamomi (system Dorrena, 
Genere! Electric i Zenith) przystosowanymi głównie do lokalnych wo- 
runków amerykońskich, lecz interesujących również kraje europejskie. 
Zdaniem referenta najbordziej sujący : naszego punktu widze- 
nia jest system Derreno. Warto przypomnieć. że system ten przewi- 
duje poszerzenie pasma emitowanych sygrełów do $1 kHz (emisja 
steraofoniczna realizowane jest w pasmie do 53 kH:). co nie jest 
maliiwe do wprowadzenia bez nowego podziełu częstotliwości w zo- 
kresie UKF. 
Referujący podkreślił również znoczne różnice między worunkami tech- 
nieznymi jakim powinien odpowiedoć odbiernik monefeniczny. stereo- 
feniezny i kwodrofoniczny. szczególnie w odniesieniu do charaktery 
styki członów pośredniej częstotliwości. 

Mgr inż. Józef Lipnicki z Zakładów Rediowych DIORA omówił wyni 
interesujących proc wykonanych w Biurze Rozwcjowym Zakładów DIO- 
RA. dotyczących przesuwników fozowych niezbędnych do konstruzwo- 
nie koderów i dekoderów systemu kwodrofonii ograniczonej SQ i QS. 

Int. Norbart Bergner : Zekłodów Radiowych DIORA omówii zai 
rzenie tych Zakładów co do produkcji edbisrników kwsdrofonicznych. 

W 1973 r. został przyjęty. w porozumieniu z odpowiednimi innymi 

zoklodami. ckreileny plan działanie na okres kilku let. W 
jego teolitacji oprocowane trzeci człon da zestawu ..Meluzyna 
wierojący dekodar systemu SQ | dwa dodatkowe wamatniącze do 
głośników tylnych. Pora tym opracowano kompletny odbiornik — 

wzmocniacz kwodrofoniczny .Cezer”. przystosowany do systemu SQ. 
Urządzenie zewierc €ztery wzmacniacze © mocy 12 W każdy I cztery 
wejłcie m.cz., może więc Być wykorzystane do odiworzania zopisu 

: ezterokanalowego mognetafonu lub czterokonalowego dekodera 
innego systemu. Odtwarzanie 2 płyt zapisu wykoncnego systemem SQ 
jest meżliwe za pomocą każdego dobrego gramefenu sterecfonicz- 
nego. Za przyjęciem do realizacji systemu SQ przemawicją zarówno 
tendencje zarysowujące się w wielu innych krojech. jak i brek per- 
spektyw na wprowoćzenie w nojbliższych lotach czterokonaławego 
(dyskretnego) systemu kwodrofonicznego. Od 30 grudnia 1975 r. 1a- 
diostocja wrocławska UKF.FM nodeje ćwo razy w tygodniu krótkie 
audycje muzyczne zepisene systemem SQ. 

Audycje te mają obecnie chorskter głównie doświodczalny, © w naj- 
bliższej przyszłości będą mogli z nich korzystać posiadacze odpowied- 
niego sprzętu odbierczego, którego produkcję podejmują Zakłody 
DIORA (audycje doświodczolne są obacnie emitowone we wtorki 
© godz. 18.05 i w piątki © godz. 12.25). 

Cennym uzupełnieniem konferencji było pomieszczenie odsłuchu oudy- 
£ji kwadrofenicznej. Uczestnicy konferencji mogli zopoznać się z efek. 
tomi edtwerzonie zeplsu czterokonołowego (system dyskrotny 4-41) 
i tego samego zapisu przeniesionego pirez koder i dekoder SQ 
(system 4-2-4). Źródłem sygnału był wysokiej jakości magnetofon 
<zterckanałowy i odpowiednie przygotowana taśmo. Jako przetwoni- 
ków użyto nowych zespołów głośnikowych ZG-40CJ! TONSIL. 

Zorgonizowena została również meła wystawa sprzętu kwodrofonicz- 
nego i niektórych urządzeń stereofonicznych. 

Zakłady DIORA prezentowały zestaw elektrookustyczny DKT.102 bę: 
dący rozwinięciem zestawu „Meluzyna”. Do zasilanie głośników tyl- 
mych przeznoczone są wzmacnięcze © mocy 10 W. Zestow umożliwia 
odtwarzanie audycji kwadrofenieznych zopisanych systemem SQ oraz 
odtwarzanie czterogłośnikowe audycji stereefonicznych (systemem 
pieudestereofonicznym 2-2-4). Najnowsze opracowanie stanowi 2e- 
stow DKT-103 różniący się od wyżej wymienionego zastosowaniem 
elektronicznie przestrojenej głowicy UKF, wprowadzeniem ..pamięci" 
umożliwiającej szybkie wlączenie jednej z $ wczedniej zoprogramo- 
wanych stecji, dodatkową regulacją selektywności I pasmo m.cz. orc: 
nową szetę zewnętrzną obudów. Trzecim interesującym eksponcten 
był prototyp eparatu DK$-201 ..Cezor”, który działał znokomici 

Zakłady FONIKA przedstawiły najnowszy gramofon, dekoder kwodro- 
feniezny systemu SQ typu D-1000 i wzmocniecz m.cz. 4 X 20 W typu 
W.-1000. Zestaw tych urządzeń umożliwie odtwarzanie płyt zopisanych 
systemem SQ. Są to oprocowania prototypowe. Ich wytworzenie jest 
oczywiście uzeleżnione od pojawienia się na rynku odpowiednich 
płyt gramofonowych. 

Zakłady Rediowe im. M. Kesprzeka zoprezentowsły szpulowy mogne- 
tefen czterckanełowy M240QD-Ch (seria doświodczalne). cztero- 
kanalowy mognetofon kasetowy (opracowanie prototypowe) | nojnow- 
sze mognetołony ZK 246. 
Wszystkie urządzenie były czynne i zwiedzający wystawę specja! 

mogli wypróbowoć je osobiście. 

Celem konferencji byłe słerska wymiena poglądów na temat kwo- 
drołonii oraz wymiane iaformacji o procech z tej dziedziny prowadzo- 
mych w przemyśle. radiofonii i placówkach badawczych. Dyskusja ra 
sali obrod i liczne rozmowy specjalistów w kuluaroch przyczyniły się 
niewątpliwie do lepszego żrszumienia różnie w poglądach i ocenie 
różnych ospektów złołenego problemu. jokim jest upowszechnienie 
kmadrefonii. Nie byłe celem konferencji jekieś calkowite ujednolice- 
nie poglądów i wyprocowcnie plcnu wprowadzanie w noszym kraju 
kwadrofonii. Wydaje się jednak celowe przedstawienie pewnego pod- 
sumowani 

Wszyscy utzestnicy wytożali pogląd, że nie odkładając problemu 
kwadrofonii w Polsce na edległą przyszłość, należy rozwijeć odpo- 
więdnie proce we wszystkich zointeresowanych Instytocjoch i umożli- 
wić upowszechnianie kwadrofoni sluchaczy. 
Większość uczestników podzieleta pogląd, że noleły rozpocząć cd 
jednego z systemów kwodrofanii ograniczonej — najęrowdopodsbniej 
systemu SQ. 

cano słusznie uwogę na walory pseodokwodrołonii (2-2-1) 
i podkreślono celowoić wynoscienie zestowów kwodrołonieznych w 

jący czterogłośnikowy odsluch audycji stereofonicznych. 
Organizoterem konferencji należą się wytazy uinenie ża dobre 
gotowanie | sprawne przeprowadzenie tej interesującej i wortościo 
wej imprezy. 

układ umetiiwi 
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WZMACNIACZ STEREOFONICZNY PA-107 

Przemysł krajowy w kooperci 
nio nowy modei wzmocniecze 
ne parometry ne pewno zcinter iuję melomanów. 
Moc wyjściowa: 2X 12 W (sinus.); 2X 16 W (muzyczne) 
Pesmo przenoszone 20 Hz + 40 kHz: —3 dB 
Zniekształcenia (dla mocy 12 W): <0.7'+ 
Tłumienie przenikonia między kanołomi: > 40 dB 
Reguiecja barwy tonu: 

dB przy 10000 Hz 
dB. —12 dB przy 100 Hz: +15 c8. 

Wejścia: 3 MV — gramofon : wkłedką mognetyczną: 200 mV (3 wej 
ścio) — adopter z wkłedką ceramiczną. odbiornik. mognetefon 
Wyjścia: 4 f — głośniki, 400 Q — słuchowki 
Wymiary: 405 X 288 X 125 mm. 

NOWE ZESTAWY GŁOŚNIKOWE TONSIL 

Zakłady Wytwórcze Głośniców TONSIL opracowały i rozpoczęty pro- 
dukcję przeznoczonych do użytku domowego oraz dle źwietlie i klu- 
bów nowych zestawów głośnikowych, ZG-0/C1 erez ZG 15C, w któ- 
rych są stosowone nowe typy głośników wytworzonych na _ licencji 
japońskiej firmy PIONEER. Wprowadzenie na rynek tych zestowów 
przyczyni się do powiększenie osertymentu zestowów głośnikowych 
i pełniejszego zaspokojenia potrzeb odbiorców. 

© ZG-0JCJI — to zestow o mocy 40 W i impedoncji 4 Qi (lub 8 ) 
zawierający trzy głośniki: niskotonowy typu GDN 25/40, głośnik śred- 
nietonowy o średnicy 12 em i głośnik wysokotonowy (z membraną 
stożkową). Zakres przetwarzanych częstotliwości: 40 Hz-+20 kHz 
(60 Hr 12500 Hz przy nierównemierności 13 dB). 
Efektywność: 91 dB. Wymiery: 420 X 640 X 285 mm. 

© ZG-15 C - to zestow o mocy 15 W o impedencji 4 Q (lub 8 
Zakres przetwarzanych częstotliwości: 70 Hz -+- 15 kHz. Efektywność: 
93 dB. Wymiary 295 X 549 x 230 mm. 

REPORTERSKIE MAGNETOFONY 

w trodowisku dziennikarsko-reporterskim dułą popularnością cieszą się megnetofony firmy UHER (RFN). Ostetnio oprocowane modele 
były mein. demonstrowane na tegorocznych Targoch Lipskich. 
Na rysunku 1 przedstawiono trzy modele megnetofonów: menofonicz. 
ny 4000 Report IC, stereofoniczny 4200 Report Stereo IC, sterecfonicz- 
ny czterościeżkowy 4403 Report Stereo IC. 

A oto ich porametry. 

Cztery szybkości przesuwu tośmy, 2.4 4,5 5.5 i 19 emjs 
Pasmo częstetliwzi ki: dle 19 ems — 15=2000 Hz: dla 2.4 emi 

Moc wyjściowa: 0.8 W lub 2X0.8 W (sterec) 
Nierównomierność biegu: 0.2 
Czułość (mikrofon): 0.12 mV 
Zdelne sterowanie: stań. stop 
Wyłączana automotyko w 
Zasiłonie: 5 egaiw 1,5 V 
Wymiery: 285 X 95 x 227 mm 
Ciężar: 3,8 kg. 

er. pobór mocy 3 W przy 6 V. 

Firma te opracowała również cztereicieżkowy mode! CR 210 stereo 
dia koset ..Compoct" C6090120 : autometycznym przełączaniem 
układu przy zastosowaniu tośm chromowych. Przy szybkości przesuwu 
taśniy 4,7 cm/s pesmo przenoszoce przy toimoch chromowych wynosi 
20--16 000 Hz. 
Porametry: 

- czułość (4 wi 1 W radio i auterodio: 
150 mV gramofon 

- szumy: 58 dB 
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wa: 2X1 W, dla głośników zewnętrznych wyjścia 4 

4 ogniw lub okumulator niklowo-kedmowy oraz 12 V 
r samochodowy lub z sieci z wbudowanym prostowni- 

kiem do ledowenia 
- wymiery: 185 x 57 X 180 mm 
- ciężar: 2 kg. 
Inne. dodatkowe zalety tego modelu: wbudowany mikrofon, automa: 
tyczna optoelektraniczna kontrole biegu taśmy, silnik bezkolektorow, 
regulowany elektronicznie, wyłączana outomotyka wysterowenia, mo. 
żliwość udźwiękowienie filmów wąskoteimowych, oświetlona kieszeń 
dla kosety. 

PRZYRZĄD DO ZDEJMOWANIA IZOLACJI 
Z PRZEWODU 

voścówek przewodów. 
mejmniejszym stepniu miedzionego drutu. Za pomocą przesuwanego 
ogrenieznike eroz wygrowercwanaj skali mośne na przyrządzie usto- 
1ić dokłećnie długość odizotowonej części. Przyrząd ten © ciętorze 
50 g jest wykonywony dlo przewodów © irodnicy drutu 0.25 do 
0.5 mm. 



RADIOELEKTRONIKA 

NA WIOSENNYCH TARGACH LIPSKICH 1976 R. 

Międrynaredowe Targi Lipskie rokroci 
świata technicznego jako miejsce ni 

e 
tylko prezentocji oferowanych 

ją w <entrum uwag 

wyrobów i kontaktów handlowych. cle również spotkoń inżynierów 
i techników niemel wszystkich bronż przemyslu. 
W tegerecznych Torgoch Wie: 
stowców z 40 krojów. 

jennych wzięło udział porod 0% wy 

Wyroby braniy radiowo-telewizyjnej eksponowane były przez tirmy 
19 krojów, w tym przez państwa scejelistyczne: NRD, Polskę. CSRS. 

Węgry. Związek Redziecki | lugotławię eraz leponię 

Najliczniej były reprezentowane wyroby przemysłu NRD, który ofero- 
wał około 120 modeli produkowanych przez 20 różnych zakładów 
2 wyrobów tych około 30 pozycji stanówiły nowe oprecowanie de. 
monstrowane ne Targoch po reż pierwszy. 
W niniejszej relacji 1 Tergów Lipsk 
tyeząca nojciekowazych modeli — 1 podkre! 
zań konstrukcyjnych. 

h przekozujemy informacje do 
ch newych rozwią 

ODSIORNIKI TELEWIZYJNE 

© Nojatrokcyjniejszym nowo opracowanym modelem jest ©: 

ji kolorowej Chromat 1060 (rys. z kineskopem o przekątnej 
5% em i kącia odchylania 5. Jego podzespoły wymienne wykonane 
są techniką modułową. co oczywiście znacznie ułatwia procę serwisu. 
Odbiornik zewiero 7 układów scalonych (wzmocniocz pośr.cz. toru 

wizji, wzmscniocz pońr.cz. toru fonii, dekoder, wzmocniocz m.cz.. 
wimocniecz wizji, stopień odchylania pionowego oraz stebilizator zo- 
silania). W odbiorniku zostosowcno rozbudowane ukłody owtomstyki 
(6 funkcji). w tym stabilizację wielkości obrazu, ograniczenie stru- 
mienie elektronów w kineskopie. regulocję wzmocnienie. outometycz- 
ne dostrojenie | uklad rozmognetowania. Głowica tlntegrowana umo- 
tliwia zaprogramowanie odbioru 6 stocji. W przyszłości przewiduje 
się wyposażenie tego odbiornika w witrodźwiękową przystawkę zdol- 
nego sterowanie. 

© Oruzi typ odbiornika telewizji kolorowej — Col 
wo stranzystorowany, umocowany jest no obrotowym i 
podobnie jak poprzedni odbiornik głowicę zintegroworą «raz vi 
pamięci dla 5 stacji. Wyposażony jest w kineskop © przekątnej $7 <m 

© Z nowoczesnych odbior 
nić Lurotron 418 (rys. 2) rqtnej 6! cm. 
łony w głowicę zintegrowaną | układem pomięci dle 4 stacji: stocj 
te są wybierane przełącznikiem dotykowym (sensorowym). Uklad od 
biornika obejmuje autometykę synchronizacji pionowej i poziom 
tabilizocję wymiarów obrczu | oułomatyczne dostrojeni 

<zarno-biotej 

możliwa 

jest zdalna przewodowa regutacji 
nik ustawiony 

jasności i 
i ne obrotowym steleżu. 

dźwięku. Odbio: 

odbiornik telewizyj: 
przystosowany do dle programów telewizj 

ODBIORNIKI RADIOFONICZNE 

Reprezententami nojwyłsiej klasy odbiorników rodiołonicznych, umo- 

jących równocześnie uzyskonie efektu kwodrofonieznego Ją od- 
tiarniki Toccata 940 Hi-Fi croz Prorima Grand. 

© Odbiornik Toccata 940 Hi-Fi (firmy REMA-STOLLBERG) — rys. 3. - 
powstał przy współpracy Centralnego Laborotorium Radia i Telewizj 
w Dreźnie | Zakładów REMA — joko urządzenie odpowiadające naj- 
nawszym kierunkom techniki odbioru. Część odbiorcza jest wyposażo- 
na w wkłady scolene i filtry piezoceramiczne. Zekres UKF mo ukłod 
pamięci dla wyboru 6 stacji, wruchamieny dotykowo (sensory) przy 
<iehym strojeniu. W zależności cd natężenie pole edbierenego sygno- 
łu, układ przełącza się outomatycznie 2 odbioru stereofenienego no 
monofoniezny. W częłci AM układ zawiera czynny filtr ($ kHi) za- 
pobiegojący gmizdom Inierlerencyjnym. W posmie 20 Hz do 20 kH: 
wzmacniacz m.cz. ma mec wyjściową 2 X 25 W przy znieksztotcenioch 

i 9,7%. 
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323397230 

Rys. 4. 

Prozima Grond (rys. 4) — produkcji zokładów STERN 
RADIO-SONNEBERG umożliwia z0 pomocą dodatkowych głośników 
uzyskanie efektu kwadrofonicznego. Ukłod zewiera 7 obwodów rezo- 

nensowych dla AM oraz 11 dlo FM, autemotyczny ukłod dostrojenia 
(AFC), oddzielną regulccję tonów niskich 1 wysoi Otoi wzmoc 
niecz wyjściowy 2 X $ W. 

© Na uwogę zasługuje również odbiornik Tuner 5) Mi-Fi na £ zo- 
kresy fol. Dla systemów AM włączonych ji 7 obwodów rezonanso- 
wych, zcś dla FM — 16 obwodów (w tym również filtr wejściowy). 

Dobre warunki odbioru zapewnie rozbudowony ukłod ovtomotycznej 
regulacji. Przy nadawaniu monołonicznym lub przy słabo odbiero- 
nym sygnale, ład przełącza się cutomotycznie z odbioru stereofo- 

ieznego na monofoniczny. 

ODBIORNIKI RADIOFONICZNE — PRZENOŚNE 

Spoiród 
slogiwoty: 
© Stereofoniczny odbiernik SRE 100 Stereoport (rys. 5) wypozażony 
w 3 ukłody scalone, 17 tronzystorów i diodę luminescencyjną sygnoli- 
zującą emisję programu stereofonicznego. Przystosowany jest do od- 
bioru ra zakresach fa! długich, średnich, krótkich (41 i 49 m) orcz 

znych odbierników przenośnych różnych klas na uwogę z0- 
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UKF, w 
ków odbioru zes 
bi 
nienie dekodero wrsz z ovtometycznym 
łącz eo. Do odbio: 
nicznego służą słuchawki stereofoniczne. przy 
czym odi 
stereofonicznego przy sterowoniu dodotkowego 

sieci 220 V 

rym dla uzyskania dobrych warun. 
sowano automatyczną 3: 

izację wzmocnieni oroz regulację wzmoe- 

stereofo- itiem mono- 

ik może spełnioć funi tunera 

wzmecniecze stereo. Za: 
(stobilizocja układem scolonym) tub z 6 ogniw 
typu R20. Ciężar odbii z. baterio- 
mi — 5,5 kg. 

nie 

© Stem Dynamic 2220 IC (rys. 6) wyposażcny 
w ukłed scalony — wzmocniocz wyjściowy © 
mocy 1 W. Odbiornik ma 4 zakresy fol oroz 
cztery obwody rezonansowe dla AM i 7 ob- 
wodów dle FM, przy czym duią selekywność 
zepewnia filtr ceromiczny. Zesilenie — z sieci 
220 V. sześciu ogniw 1.5 V lub dwóch pła- 
skich boterii 4,5 V. 

ZESTAWY ELEKTROAKUSTYCZNE 

© Zestow elektroskustyczny Granat 516 (rys. 7) 
produkcji zokładów OTTO SCHON w Dreźnie 

ra regulowany elektronicznie napęd gra- 
mefenowy na dwie prędkości: wyłączanie sil. 
nika układem fotoslekttonicznym. Nierówno- 
mierneść biegu silnika ponitej 015%. przy 
<zym zasilanie wiładu 
wonieznie. Zestaw ma wbudowany wzmacniacz 
© mocy wyjściowej 2X25 W/4 Q. o pasmie 

200 Hz przy anieksztolceniech poniżej 
+. Do współpracy z tym wzmacnieczem 

orzewidzione sz dwa głośniki „Compact' 

© Zesiow TOrkis 5?" — Owodroeiickt (x. 5) 
proaukowany pre: 7skłoć; ST! RADIO 
BERLIN. Napęd gromolonowy zawiera adop- 
ter z wkładką ceramiczną CS24 I iglą diomen- 
tową. Wzmacniacz o mocy wyjiciowej 2X 6 W 
me dodatkowe gniazdo do sterowania z t+ 
nero i mognetofonu. 

Rys. 6. 

lu kwodrofonicznego można przyłączyć szeregowe 
śws dodatkowe głośni! 
sygnał — informocje boczne | składowe echo. 

w przeciwfczie, dzięki czemu uzyskuje się 



Z pozostałych państw socjalistycznych nejelekowsze uklodowo odbior- 
niki demonstrował przemysł węgierski. 
Nieme! wszystkie odbiorniki telewizyjne produkowane są dla dwóch 
systemów OIRT i CCIR oraz pr. tycznie, zależnie od 
odbieranego programu. Podobni 
posażone są w przełącznik umożliwiający odbiór w systemie SECAM 
lub PAL. 
Wszystkie bez wyjątku modele odbiorników rodiofonicznych moją dwa 
zakresy fal UKF umotliwicjące odbiór kcnałów w zokresie 65-73 MH: 
1 £8--100 MHz. 

Rrs. 8. 

A oto kilka interesujących modeli. 

© Odbiornik telewizji kolorowej Munkocsi.Color (czwarty mode!) od- 
bierejący program czarno-biały w systemie CCIR i OIRT oraz prze- 
łączojący się automatycznie, © ponadto program kolorowy w syste- 

PAL lub SECAM — zoleżnie od położenia ręcznego przełącznika. 
Kineskop © przekątnej 56 em imponowany z angielskiej firmy 
ENGLELECTRIC. Głowica zintegrowana wyposażona jest w pamięć 
umożliwiejącą wybór jednej z siedmiu zaprogramowanych stocji. Od- 
biernik jest częściowo stronzystorowany. z tym że w roku przyszłym 
następny made! będzie czlkowicle stronzytorowany i wyposażony w 
przełącznik dotykowy (sensorowy). 
© Odbiornik Videocolor — trzeci z kolei model do odbioru progra- 
mów telewizji kolorowej (rys. 9) umażliwie odbiór w systemie SECAM 
lub programów telewizji czarno-bicłej w systemach OIRT i CCIR. 
Głowica zintegrowana ma ukłod pamięci umożliwiający wybór jednej 
z siedmiu uprzednio zoprogramowanych stocji. Ukłed zawiera 61 tron 
zystorów 1 6 lamp. 
© Z Innych odbiorników telewizyjnych zasługuje na uwagę odblomik 
przenośny typ TC1610 (rys. 10) z kineskopem o przekątnej 31 cm 
1 kącie ochylenia 110%. Zostosowano w głowicę zintegrowaną 

Rrs. 9. 

wraz z pamięcią do wyboru czterech dowolnych stacji w zakresie VHF 
i UHF. Jek wszystkie odbiorniki 
również i ten odbiorni 
cych w systemie OIRT 
Czułość odbiornika wyni 

telewizyjne produkcji węgierskiej. 
jest przysteroweny do odbioru stacji nadoją- 
CCR. 

$0 nV. moc wyjściowa 0.7 W przy zosila- 
niu z okumuletora 12,6 V i poborze prądu równym 1,8 A. Odbiornik 
może być zasilony również z sieci 220 V. przy czym jego ciężor wraz 
z zosileczem wynosi 7,4 kg. Wymiary: 320 X 340 X 245 mm. 

Rys. 11. 

© Reprezentantem serii odbiorników rdiofonicznych wysokiej klasy 
jest odbiornik Prometheus RA 5350 S (rys. 11) wyposażony we wzmoc- 
niacz wyjściowy © mocy 2 X 20 W przy znieksztołceniach 1%. Odbioc- 
nik ten zawiera 7 obwodów orcz filtr ceramiczny dla AM, 14 obwo- 
dów dle FM. Na zokresie UKF można wybieroć przyciskami jedną 

jęciu uprzednio zaprogramowanych stecji, przy czym odbiornik pro- 
w zokresoch 6672 MHz (OIRT) oraz 284-104 MHz (CCIR). 
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Nojliczniejszy osortyment bardzo interesujących ukłodowo wyrobów 
zaprezentowała znena Jepońska firma SANYO. Tek więc w grupie 
odbiorników telewizji kolorowej (przenośnych) noleży podkreślić: sto- 
sowanie układów scalonych i cotkowicie stranzystorowonych; wyko- 
rzystanie głowic zintegrowanych z: dowolnym wybieraniem siedmiu 
uprzednio zeprogramowanych stecji; stosowanie klneskopów o prze- 
kqtnej 46 cm | kącie odchylenia 110%. Z mechonicznych rezwiązoń 
na uwegę zasługuje osodzenie odbiornika na ruchomej podstawce. 
dzięki czemu można go obrocoć w dowolnym kierunku. 
Przeneśne odbiorniki rediofoniczne wykonywane są często w nowej 
formie, tzw. „Military Lock" — no wzór profesjonalnych odbiomików 
wojskowych; niektóre z nich są wyposcione w mognetofony kasetowe. 
Zestawy stereofoniczne zawierają esłą gomę wzmocnieczy stereofo- 
nicznych 1 kwadrofonicznych o mocach wyjściowych od 2X 13 W do 
2X 45 W przy znieksztołceniach poniiej 0,1%. Często są one wy. 
posażone w tunery o bordzo dobrych chorokterystykoch. 
A oto niektóre interesujące modele. 

© Odbiornik radiofoniczny RP8ZS2 (rys. 12) na cztery zekresy tel 
(długie, średnie, krótkie i UKF). W stopniu m.cz. znejdują się dwa 
wzmocniecze: jeden dlo tonów niskich. drugi — dla wysokich, od- 

sielnie regulowane. Niezeleżnie od tych regulatorów przewidziono 
również regulocję sumy sygnałów obu torów. Łączne moc wyjłciowo 
wynosi 4,5 W. Odbiornik mo dużą czułość (1,5 gV na UKF I 50 „V 
mo zekresoch AM) i jest wyposażony w miernik dostrojenie. który 
równocześnie określa notężenie pola edbiercnego sygnalu i sprawdze 
napięcie baterii zosialojącej. Zasilanie odbiornika z sieci 220 V lub 
z czterech ogniw 1.5 V. Wymiary: 235 X 252 X 115 mm. 
© Odbiornik. rodiofoniczny M2450 (rys. 13) zawiera oprócz części cd. 
bierczej (fole średnie | UKF) — mognetofon kasetowy, który moi 
być sterowany z odbiornika lub z mikrofonu wbudowanego albo zew- 
nętrznego. Magnetofon wyposażony jest w układ outometycznej re- 
gulecji poziomu i miernik wysterowenie. Całość zasilana z sieci 
220 V, baterii lub okumulotora samochodowego: moc wyjściowa 2 W. 
Wyzii 
© Podobny odbiornik radiofoniczny, jednok w bordziej luksusowym 
wykonaniu. typ M24%0, uwidoczniono na rys. 14. Mo on cztery z0- 
kresy fal. wbudowany mikrofon, moc wyjściową 3 W i zasilony jest 
z sieci, baterii lub ckumuletoro samochodowego. Wymiary: 353 X 
223 X 98 mm. Ciężer: 2.8 kg. 

m 

Rys. 12. 
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Rys. 14. 

© Z zestawów elektrookustycznych naleły wymienić uniwersalny ze 
staw GXT4S40 KL (rys. 15) zawierejący odbiornik trzyzokresowy (lale 
dlugie. średnie i UKF), gramofon na dwie prędkości z adapterem 
| wkładką ceramiczną. mognetofon kasetowy z przełącznikiem no 

y normalne i taśmy chtomowe. W uklodzie wejiciowym wzmocnia 
<za © mocy 2X8 W (sinus.) znojduje się mikser, za pomocą które: 

baw. odbiornika. mognetofonu 
i gramofonu. Dzięki układowi matrycowemu możliwe jest uzyskanie 
efektów kwadrofonicznych za pomocą dodatkowych głołników. Zosilo 

z sieci 220 V. Wymiory: 568 X 175 X M4 mm. Ciętar: 9,7 kg. 

go można miksować sygneły z mi 



Dla melomanów produkowane są wzmocniocie 
stereofoniczne © mocy do 45 W na kanct i 
mocy muzycznej do około 100 W na konol. 

© Przykładem taklego wzmocnioczo jest mo- 
del DCX8000 (rys. 16) wyposaiony w tuner 
z zakresem fol średnich i UKF. 
A cto Jego dane techniczne: 
Moc zasilania: 210 W (mox) 220 V — 
Wymiary: 455 X 148 X 40 mm; ciężor 12 kg. 

Wzmocniocz 
Nominalne moc: 2% 45 W; zniekształcenia 
nieliniowe: < 0,1%: zniekształcenia intermodu- 
lacji: < 0.5; pasmo częstotliwości 10-50 COC 

1 2.5180 mV/70 dB. 

ZESPOŁY GŁOŚNIKOWE (5) 

: regulowane filtry: 70 Hz. 7000 Hz: gniczda wojściowi 

Tuner 
Rys. 16. 

Czułość na UKF: 1,5 „V: stosunek sygnoł/szum: 65 dB dla 1 mV; 
czułość na folech średnich: 25 pV. 

M.F. 

Konstruowanie obudów głośnikowych 

Obudowa głośnikowa powinna -być 
dostatecznie sztywna, aby nie 
sowała” przy zmianach ciśnie: 
jej własne drgania rezonansowe po- 
winny być nieznaczne. Osiągniemy 
to, jeżeli jej Ścianki będą dostatecz- 
nie masywne i silnie związane. W 
przypadku większych płaszczyzn 
stosuje się listwy usztywniające i 

klamry, wiążące ze sobą przeciwle- 

głe ścianki. 
Zwiększanie sztywności ścianek nie 

zapobiega jednak występowaniu 

drgań, przesuwając je ku większym 

częstotliwościom, co jest korzystne. 

Tłumienie tych drgań zależy 
własności materiału konstrukcyjne- 
go z jakiego obudowa jest wykona- 
na. Najlepszy jest materiał o do- 
brych własnościach  konstrukcyj- 
nych i wielkiej stratności, to jest 

taki, w którym występujące tarcia 
wewnętrzne powodują przetwarza- 
nie energii drgań w ciepło. 
Do materiałów o wielkiej stra 

ści należą: linoleum podłogowe, 
wykładzina podłogowa z PCW, gru- 
ba tektura, ruberoid (dobra papa 
dachowa), file prasowany. Materia- 

v te są zbyt miękkie i słabe, aby 
żna było wykonać z nich obu- 

no- 

dowę głośnikową. Nadają się więc 
tylko do polepszenia właściwo: 
użytych materiałów. 
Podstawowym materiałem do kon- 
struowania obudów głośnikowych 
są dobra sklejka i twarde płyty 

wiórowe. Nie zaleca się stosowa! 
desek, ponieważ cechuje je mniej- 
sza stratność. W warunkach ama- 
torskich najłatwiej jest wykonać 
obudowę z odpowiednio grubej 
sklejki lub płyty, przy czym zaw- 
sze jest lepsza obudowa z grubej 
sklejki, niż obudowa z płyt zbyt 
cii 
Płyty „uszlachetnione” przygotowu- 
je się w przypadku, gdy zależy nam 
na lekkości obudowy lub gdy nie 
możemy zdobyć płyt dostatecznie 
grubych. Wtedy płytę ze sklejki na- 
leży pokryć przez naklejenie war- 
stwy materiału o dużej stratności. 
Związanie materiałów należy wzmoc- 
nić gwoździami lub wkrętami. Do- 
brym rozwiązaniem jest wykonanie 
płyt z trzech warstw: dwie warstwy 

zewnętrzne stanowi sklejka, a war- 
stwę wewnętrzną — ruberoid lub 
linoleum. 

Małe obudowy wykonuje się ze 

sklejki o grubości 12 mm; obudowy 
największe wykonuje się z płyt o 
grubości 24 mm, wzmacniając 
ścianki listwami. 

Na rysunku 1 przedstawiono szkie 
elementów najprostszej obudowy 

j. Poszczególne ścianki 

powinny być starannie dopasowane, 

oczyszczone papierem ściernym, a 

następnie złączone klejem kazeino- 
wym (stolarskim) i wkrętami do 
drewna. Odejmowana jest zwykle 
ścianka tylna (umocowuje się ją 

kilkoma wkrętami na podkładce z 

pasków gumowych lub piankowego 

poliuretanu). W przypadku wmonto- 

wywania głośników od strony czo- 
łowej, można wykonać obudowę o 
wszystkich ściankach przytwierdzo- 
nych na stałe. 
W przypadku obudów dużych mogą 

być stosowane lepsze sposoby łącze- 

( Ę 2 
c | 
Rys. 1. Elementy prostej obudowy głośnikowej 
1 — płyte czołowa z ctworemi na głośniki, 
2 — ścianka tylne, 3 — listwy wzmocniojące 

konstrukcję w norożoch 

nia ścianek niż „na styk”, na przy- 
kład takie, jak na rysunku 2. 
Na rysunku 3 przedstawiono szkie 

obudowy z otworem. W przypadku 
stosowania tunelu, należy go wy- 

konać z sklejki 8-12 mm i umoco- 
wać w otworze przez wklejenie. Na 
etapie eksperymentów, można wy- 
konać kilka tuneli o różnej długo- 

ści i wymieniać je dobierając tunel 

o długości optymalnej. Tunel może 
mieć przekrój kołowy. Takie tunele 
można wykonać z tektury usztyw- 
nionej lakierem spirytusowym lub 

syntetycznym. Doskonałym materia- 
łem do wykonania tuneli są rury 

bakelitowe i winidurowe. 
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Rys. 2. Sposoby łączenia ścianek obudowy z 
płyt o grubości 20-24 mm 

Sposób wykonania wzmocnienia li- 

stwami dużej obudowy ilustruje ry- 
sunek 4. Listwy są rozmieszczone 
niesymetrycznie i bardzo silnie 
spojone ze ścianką. Każda ścianka 
o długości przekraczającej 40 cm 
powinna być wzmocniona listwą. W 

przypadku stosowania tylko jednej 

listwy umocowuje się ją ukośnie 
w przybliżeniu równolegle do prze- 

kątnej ścianki  (niesymetrycznie). 

Listew wzmacniających nie stosuje 

się tylko w małych i średniej wiel- 
kości obudowach (do 40 dem3) wy- 
konanych z dostatecznie grubych 
płyt. Usztywnianie obudowy listwa- 
mi jest jakąś funkcją mocy zespołu 

głośnikowego. W przypadku mocy 
30-+100 W powinno się stosować 
listwy o wymiarach 4X4 cm lub 
3X5 em. 

Głośnik średniotonowy — jeśli jest 
stosowany — powinien być umiesz- 
czony w oddzielnej komorze o obję- 

tości 3-5 dem*. Komora taka mo- 
że-być utworzona przez wydzielenie 
ściankami części wnętrza obudowy. 
Inny sposób — bardzo dobry — po- 
lega na wykonaniu z tektury zam- 
kniętego u wylotu i dobrze usztyw- 

nionego cylindra oraz przytwierdze- 
niu go do ścianki czołowej obudo- 
wy (przytwierdzony cylinder powi- 
nien być szczelny). 

Tkaninę ozdobną, maskującą głoś- 
niki przytwierdza się do ramy jak 
to przedstawiono na rysunku 5. Do 
tego celu można użyć zszywaczy 
biurowych wbijanych jako klamer- 

ki przytwierdzające tkaninę oraz 

kleju. Dobranie odpowiedniej tka- 

niny nie jest łatwe. Tkanina powin- 

na być rzadka i lekka. Tkaniny 

przeznaczone do wyściełania mebli 

zupełnie nie nadają się do tego celu. 
Na ramie umocowuje się urządze- 

nia utrzymujące ją we wgłębieniu 

obudowy. Mogą to być krótkie rur- 
ki, do których wkłada się sprężyny 
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Ry. 3. Szkice obudowy z otworem 
© — konstrukcja obudowy z otworem. b — przekrój przedstowionej no rys. Ja obudowy z otworem 

(widoczna jest warstwe moteriału dźwiękochłonnego pokrywojąca ścianki wewnętrzne obudowy). 
< — przekrój obudowy z otworem w postaci tunelu 

spiralne i kołki. Prostym i prak- 
tycznym rozwiązaniem jest przymo- 
cowanie klocków z dość twardej 
gumy. które po wciśnięciu ramy we 
wgłębienie stanowią wystarczające 
umocowanie. Można również zasto- 
sować 4-+6 ozdobnych wkrętów z 

podkładkami. 
wewnątrz obudowy powstają przy 
określonych  częstotliwościach fale 
stojące. Należy zmniejszyć ich 
wpływ przez wprowadzenie do wnę- 

trza odpowiedniej ilości materiału 

dźwiękochłonnego, który przyczynia 
się również do zwiększenia tłumie- 
nia energii dźwiękowej w obudo- 
wie. W przypadku obudów z otwo- 
rem wystarcza warstwa materiału 
przytwierdzona do ścianek (rysu- 
nek 3). Grubość takiej warstwy wy- 
nosi 3-5 em. Najlepszym materia- 
łem jest wata mineralna lub szkla- 

na o masie 25-40 kg na 1 m* waty. 
Można stosować również watę ba- 
wełnianą przeznaczoną na kołdry, 
watę lekarską, wyczeski Iniane, po- 
darte szmaty bawełniane, stare Koł- 
dry watowe, gąbczasty poliuretan. 

Rys. 5. Obudowa zamknięta i maskownica 
ozdobna do niej 

1 — otwór głośnika nisko-średniotonowego. 2— 
stwór do głośnika wysokotonowego. 3 — wgłę- 
bienie umożliwiające wygodne zamocowanie 
maskownicy. £ — rama drewniane, 5 — tkani- 
na czdotna upięta i umocowane na romie. 
$ — elementy służące da umocowania moskow- 

nicy w obudowie 

O ile materiał tłumiący nie jest 
sprasowany w płyty, to należy wy- 
konać odpowiedniej wielkości pier- 
naciki z materiału tłumiącego i sta- 
rego spranego płótna. 



W obudowach zamknitęych stosuje 
się więcej materiału tłumiącego (co- 

najmniej 20 g na 1 dem* objętości 
obudowy), a małe obudowy wypeł- 
nia się całkowicie materiałem 
dźwiękochłonnym, który nie po- 

winien jednak w żadnym przypad- 
ku dotykać do membrany głośnika. 

Komorę głośnika średniotonowezo 
zawsze wypełnia się materiałem 

dźwiękochłonnym. Stopień wytłu- 

mienia obudowy ustala się ostatecz- 
nie przy próbach zespołu głośniko- 

wego. 
Głośnik wysokotonowy umieszcza 
się w górnej części obudowy bliżej 
jednego z naroży. Przy konstruowa- 

niu dwóch zespołów do odsłuchu 
stereofonicznego, głośniki wysoko- 
tonowe umieszcza się tak, aby baza 
uległa poszerzeniu (w przeciwle- 

głych narożach obudów). Jeśli cho- 

dzi o zespoły trójdrożne zaleca się, 
© ile to jest możliwe, umieszczenie 
głośnika średniotonowego tuż pod 

głośnikiem  wysokotonowym. W 
każdym przypadku głośniki powin- 
ny znajdować się blisko siebie. 

Głośniki wysokotonowe i średnio- 
tonowe umocowuje się zawsze od 
strony czołowej, tak aby siedziały 
„płytko”. Głośniki niskotonowe i 
nisko-średniotonowe wprawia się od 

Tablica 
Głośniki ZWG TONSIL — podstawowe dane techniczne 

Częstotli- 

Moc | wość rezo- 
Se IW] |  zansowa Uwagi i zalecenia 

Okrągłe 
GD 102 ż 10 
GD 125 s 135 

GD 163 3 80 
GDS 16/3 3 EJ 
GD 20/10 10 m 
GD 30/15 R s 

GD 30/30 »% m 

Do obudów zam- 
kniętych (Compact) 

GD 12/3 8 a» 

© GDs 15/10 10 205) 
© GDN 1610 U 79:) 

GDN 18/15 15 45 

GDN 25/49 KJ » 

Wysokotonowe 
GDW 6,5/1,5 15 20003) 

GDW 115 15: 20063) 

GDWK 14/40 EJ) 20003) 

Owalne 

GD 1 — 3 s m0 

GD 19 —16/4 a no 
GD 10 —185 s us 

GD 13 —1e3 3 10 

GD 13 — 193w 3 185 

Górna  czę- 
impedancja Efektyw. 

niezna | amion. pe e m IB] 

sma s 91 

2000 4 % 

9000 4115 s1—82 

14 000 4115 s—m2 

11.000 LJ 

12 000 4 95 

5000 4 s 

15 000 4 20 

1500 8115 w 
9 000 8115 s 
17 %0 4 s 

400 4 n 

16 000 8115 s3 

20 000 4 2 

20 000 4 a 

3.000 4i8 83 

14000 4 30 

900 4 sa 

13 000 4 91 

3% 4 a 

Odbiorniki przenośne 

Odbiorniki samochodowe; głośnik śre- 
dniotonowy; głośnik uniwersalny. 
Uniwersalny. 
Szerokopasmowy uniwersalny. 
Uniwersalny. 
Uniwersalny o bardzo dobrych para- 
metrach; nadaje się do obudów z 
orworem. Może być stosowany w ko- 
lumnach dźwiękowych zespołów estra- 
dowych. 
Elektryczne gitary; zespoły głośniko- 
we estradowe — niskotonowy. 

Obudowa max 7 1; może być stosowa- 
ny w zespołach trójdrożnych jako śre- 
dniotonowy. 
Szerokopasmowy, obudowa 10 1. 
Obudowa 10 1. ś 
Obudowa max 12 1; podstawowy głoś- 
nik do zespołów głośnikowych użytku 
domowego. 
Obudowa 35 1; wybitnie niskotonowy 
do zespołów trójdrożnych. 

Przy częstotliwości podziału 400 Hz 
może być stosowany w zespołach do 
15 w; zaleca się stosowanie dwóch 
złośników 1 mniejszego obciążenia. 
Przeznaczony do współpracy z GDN 
1615 przy częstotliwości podziału 
> m0 Hz. 
Kopulkowy o szerokim kącie promie- 
niowania; nadaje się do pracy w ze- 
spole do 40 W przy częstotliwości po- 
działu 400 Hz 1 futrze 12 dB/okt. oraz 
w zespole do 15 W przy 2500 Hz 1 12 
GBfokt. 

Odbiorniki samochodowe; małe kolum- 
ny dźwiękowe do wzmacniania głosu. 
Telewizory 
Odniorniki samochodowe; głośnik uni- 
wersalny normalnopasmowy. 
Uniwersalny; małe kołumny do wzma- 
cniania głosu. 
Bardzo płaski; gramożony elektryczne. 

1) Częstotliwość rezonansowa w obudowie. ?) Dolna dopuszczalna częstotliwość pasma przenoszenia. *) Moc zespołu, w którym 
głośnik może pracow 6 — dopuszczalna moc odciążenia znacznie mni 
© Głośniki przewidziane do wycofania z produkcji. 
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przodu w odpowiednio przygotowa- 

ny otwór-gniazdo, bądź przytwierdza 
się do płyty czołowej od strony tyl- 
nej. W tym ostatnim przypadku 

otwór powinien mieć krawędzie 

ścięte pod kątem 45%. Głośniki po- 

winny być tak umocowane, aby nie 
powstały szczeliny pomiędzy ko- 

szem głośnika a obudową. Stoso- 

wać należy podkładki z miękkiej 
tektury lub gąbczastego poliuretanu, 

a w razie potrzeby uszczelnić szcze- 
liny kitem do podwozi samochodo- 

wych lub innym. 

Takie wykończenie zawnętrzne obu- 

dowy może stanowić okleina pla- 
stykowa imitująca drewno naturai- 
ne. Na rynku można obecnie za- 
kupić okleiny produkcji krajowej 
przyklejane klejem „Butapren” oraz 

samoklejące okleiny importowane. 

Amatorzy znający się trochę na do- 

m lakierowaniu mogą się poku- 
ć o wygładzenie powierzchni i po- 

krycie obudowy kolorowym lakie- 

rem. 
Obudowy zespołów przeznaczonych 

do ustawienia na podłodze wyposa- 

ża się w nóżki. Jest wskazane wy- 

konanie krótkich nóżek z klocków 
gumowych. Zmniejsza to przenosze- 
nie się drgań obudowy na podłogę. 

Dokładne opisy wykonania obudów 
zamkniętych do zespołów głośniko- 
wych o mocy 10 W i 30 W były za- 
mieszczone w numerach 2/1974 i 
5/1975. Rysunki 2-5 zaczerpnięto z 

broszury wytwórni James B. Lan- 
sing Sound (JBL) pt. „Louspeaker 
enclosure construction manual”. 
W tablicy podane są podstawowe 

dane techniczne głośników ZWG 
TONSIL. 

AW. 

Zbigniew Stanistow Woźniak 

KONSONANSOWE ORGANY Z EFEKTEM UNISONOWYM 

Pierwszy instrument konsonansowy zbudował Oscar 
Scala tuż po drugiej wojnie światowej. Twórca oparł 

się na założeniu, że potrzebnych jest tylko tyle zene- 
ratorów tonu, ile klawiszy naciska jednocześnie gra- 

jący muzyk, oraz dodatkowo — zakładając brak 

brzmień dysonansowych — podzielił klawisze pomię- 
dzy kilka niezależnych generatorów, których często- 
tliwość zmienia się skokowo. Nazwę instrumenty te 
zawdzięczają brakowi akordów dysonansowych. 

Konsonans jest przeciwieństwem dysonansu i polega 
na pełnej harmonii dźwięków w akordzie. Pełny akord 
jest nieosiągalny, ponieważ jego składowe generowane 

są przez wspólne generatory. Maksymalna liczba to- 
nów brzmiących równocześnie jest równa liczbie za- 
stosowanych generatorów. Teoretycznie dla gry jedną 
ręką wystarcza pięć generatorów. Praktyka wykazała 

jednak, że najkorzystniejszym rozwiązaniem dla in- 
strumentu konsonansowego są na wzór organów kon- 

wencjonalnych, oddzielne klawiatury dla każdej ręki, 

wyposażone w 6 do 8 niezależnych generatorów. 
Instrumenty konsonansowe mimo akordowej, wielo- 
klawiszowej gry, nie mają wielogłosowego brzmienia 
charakterystycznego dla instrumentów polifonicznych. 

Wielogłosowość należy rozumieć jako współbrzmienie 

kilku tonów harmonicznych po naciśnięciu jednego 

klawisza. Aby uzupełnić tę ułomność i wzbogacić 
brzmienie instrumentu konsonansowego wprowadza 
się często efekt unisonowy. 

Unisonem nazywamy współbrzmienie kilku dźwięków 
© tej samej częstotliwości lub częstotliwościach nie 
przekraczających przedziału czystego, niefałszywego 

brzmienia, o charakterystycznych, trudno uchwytnych 

Rys. 1. Konsonansowy podział klawiszy w systemie 8-generotorowym 
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pulsacjach barwy i przesunięciach fazowych brzmią- 

cych tonów. 

W muzyce orkiestrowej unison wynika z niej 
czesnego rozpoczęcia gry przez poszczególnych wyko- 
nawców. 
Na rysunku 1 przedstawiono konsonansowy podział 

Rys. 2. Schemot Ideowy generotora tonu manuału melodycznego 

klawiatury w systemie ośmiogeneratorowym tworzony 

w ten sposób, że cały ton i sąsiadujący górny półton 

najwyższej oktawy instrumentu oraz obniżany kolejno 

dla każdej niższej oktawy o jedną pozycję ton i wyż- 

szy półton przypisujemy do tego samego generatora 

tonu. W przypadku, gdy cały ton występuje sam, 

przypisujemy go bez wyższego półtonu. 

W celu stworzenia różnych planów muzycznych in- 

strument jest wyposażony w trzy klawiatury: melo- 
dyczną prawej ręki, uniwersalną do gry obiema ręka- 
mi oraz akompaniamentową lewej ręki. Na rysunku 2 

przedstawiono jeden z generatorów tonu manuału 
melodycznego z układem umożliwiającym uzyskanie 

efektu unisonowego. Generator oparty jest na ukła- 
dzie niesymetrycznego multiwibratora ze sprzężeniem 

zwrotnym w obwodzie emiterów tranzystorów TL 
i Ta. 

O częstotliwości generatora tonu decydują szeregowo 

połączone opory, które do obwodu emitera tranzysto- 
ra T1 przyłącza się za pomocą klawiatury. W przy- 
padku naciśnięcia jednocześnie kilku klawiszy steru- 

jących tym samym generatorem (np. Kz, Ks, ks), 0 czę- 
stotliwości decyduje opór między emiterem tranzysto- 
ra TŁ a najbliższą jasą”. Wynika z tego, że gene- 

rator generuje najwyższy ton, natomiast klawisze niż- 

szych tonów nie mają wpływu na jego częstotliwość. 
Dodatkowo w niewielkich granicach można przestrajać 

generator tonu dzielnikiem napięcia polaryzującym 

bazę tranzystora T1. Zmieniając równocześnie w ośmiu 

generatorach danej klawiatury pojemność sprzężenia 
zwrotnego C na jej krotność, przesuwa się rejestr 
klawiatury nie rozstrajając instrumentu. Piłokształtne 
napięcie z emitera tranzystora T1 (rys. 2a) poprzez 
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Rys. 4. Schemat układu podwójnego generatora tonu dla manuału uniwersalnego 

wtórnik emiterowy (T4) dostaje się do stopnia odci- 
nającego (T5). Emiter tranzystora jest połaryzowany 

stałym napięciem z dzielnika oporowego, a dodatkowo 
oddziaływuje na niego sinusoidalne napięcie z gene- 

ratora dewiacji (rys. 20). 
W wyniku cyklicznej zmiany napięcia baza-emiter 
tranzystora T5, napięcie piłokształtne dochodzące do 
bazy jest obcinane na różnych poziomach, co objawia 

się wyjściowym sygnałem piłokształtnym o zmiennej 

podstawie (rys. 2c). Napięcie to zostaje wzmocnione 
aż do nasycenia tranzystora T6, na kolektorze którego 
sygnał przybiera Kształt przebiegu kwadratowego 

© zmiennej długości trwania (rys. 2d). Obciążeniem 
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tranzystora T6 jest obwód różniczkujący C:, R;. Po- 

wstałe po zróżniczkowaniu impulsy ujemne zwiera 
dioda do masy, a na oporze R, pojawiają się tylko 
impulsy dodatnie o zmiennej fazie (rys. 2e). Dodatko- 
wo na opór R, doprowadza się dodatnie impulsy 
z wtórnika emiterowego z tranzystorem T3 (rys. 21). 

Zsumowane impulsy dostają się do bazy tranzystora 
TT (rys. 2g). Tranzystory TT i T8 obciążone są wspól- 
nym oporem R (3,6 KQ), a zasilanie ich jest tak do- 
brane, że oba znajdują się w stanie nasycenia. Kolek- 

eh tranzystorów i baza tranzystora T9 mają 

cznie potencjał „masy”, w związku z czym 

tranzystor T9 znajduje się normalnie w stanie „zatka- 



nia”. Po naciśnięciu dowolnego klawisza zwiera się 

najpierw zestyk 1—2 — włączając generator tonu, 

a następnie zestyk 1—3 — powodując zatkanie tran- 
zystora T8, co umożliwia przedostanie się sygnału mu- 

zycznego do wyjściowego wtórnika emiterowego T9 

(rys. 2h). 

W celu wyeliminowania trzasków w czasie komutacji 
i zapewnienia płynnego narastania i zanikania dźwięku, 

w obwodzie bazy tranzystora T8 zastosowano Kon- 
densator Cp. Po zwolnieniu klawisza pierwszy otwie- 
ra się zestyk 1—3 umożliwiając ładowanie kondensa- 
tora C,, tranzystor T8 płynnie wchodzi w stan nasy- 
cenia, a amplituda impulsów na wyjściu wtórnika 
emiterowego proporcjonalnie się zmniejsza. 

Rysunek 3 przedstawia rozwinięcie układowe rys. 1 
dla manuału melodycznego. Regulowane oporniki 
przedstawiają sobą opory dobierane przy strojeniu 
instrumentu. 
Na rysunku 4 przedstawiono schemat układu genera- 

tora tonu dla manuału uniwersalnego, w którym efekt 
unisonowy został osiągnięty przez zastosowanie po- 

dwójnych generatorów nieprecyzyjnie nastrojonych 

na tę samą częstotliwość; podwójny system komutacji 

wprowadza pożądane minimalne różnice czasowe. 

Każdy zespół podwójnych generatorów jest dla kon- 
sonansowego systemu komutacyjnego jedną jednostką 

generacyjną, którą przypisujemy do klawiatury zgod- 

nie z rys. 1. Aby manuał ten był bardziej uniwersalny 

muzycznie i w pełni wykorzystywał podwojoną liczbę 

generatorów, zastosowano w nim równocześnie dwa 
różne konsonansowe systemy komutacyjne, a miano- 

wicie: wspomniany już system z priorytetem 

brzmienia najwyższego tonu oraz drugi system — 
z priorytetem najniższego dźwięku. Ponieważ oba 
systemy pracują jednocześnie, uzupełniają się one 

wzajemnie. 
System z priorytetem najwyższego tonu może w nie- 

których akordach odcinać najniższy ton; powstałą 

„dziurę” w akordzie uzupełnia generator z prioryte- 

tem brzmienia najniższego dźwięku, który w tym cza- 

sie może mieć zablokowany któryś z wyższych tonów. 

Na zasadzie uzupełniania system z priorytetem naj- 

wyższego tonu umożliwia uzyskanie dowolnych akor- 

dów wziętych prawą ręką, a system z priorytetem 

najniższego dźwięku — dowolnych akordów w ch 

lewą ręką. W akordach z „uzupełnieniem” nie 

wszystkie tony brzmią unisonowo, jednak te chwi- 

lowe zubożenia brzmienia instrumentu nie są zauwa- 

żane przez słuchaczy. W systemie konsonansowym 

z ośmioma generatorami tonu każdy generator 

w przedziale oktawy wykorzystany jest tylko dwa 

razy i generuje dźwięki, których wysokości róż- 

nią się o pół tonu. 

Tranzystorami T1 i T2 obsadzony jest generator ste- 

rowany priorytetem najwyższego tonu. a tranzystora- 

mi T3 i T4 — generator sterowany priorytetem naj- 

niższego tonu. O częstotliwości generatora tonu na 

tranzystorach T3 i T4 decyduje wypadkowy opór po- 

wstający z równolesłego łączenia oporników. Rozwier- 

Tne zestyki ky”, k+” -- kę” przy nie naciśniętych 
szach połączone są szeregowo i zwierają wyjście ge- 

neratora do „masy”. Po naciśnięciu dowolnego klawi- 

sza, na przykład ks”, sygnał generatora nie jest już 

zwierany, a o częstotliwości drgań w tym przypadku 

decyduje wypadkowy opór Re”, Ra” -+ Rę”. Jeżeli przy 

naciśniętym Kławiszu k+” naciśniemy Klawisz ki”, 

nie spowoduje to żadnej zmiany oporu w emiterze 
tranzystora T4, a więc częstotliwość określa niższy 
(ks”) z naciśniętych klawiszy. Pod każdym klawiszem 

znajduje się zestyk k”.. sterujący układem ograni- 
czającym trzaski w czasie manipulacji klawiszami 
oraz pozwalającym uzyskać miękkie „wchodzenie 

Gźwięku”. Zestyki k”.. łączy się równolegle tylko dla 
klawiszy sterujących tym samym zespołem generato- 

ra tonu. Dla naciśniętych klawiszy tranzystor T5 znaj- 
duje się w stanie nasycenia, wskutek tego jego kolek- 
tor ma praktycznie potencjał „masy”. 

Występujące na kolektorze tranzystora TS napięcie 
zasila stopień obsadzony tranzystorem T6. Po naciśnię- 

ciu klawisza, zestyk k””.. zwierając bazę tranzystora 
T5 do „masy”, powoduje jego „zatkanie”. W wyniku 

„zatkania” tranzystora T5 napięcie na jego kolektorze, 

w miarę ładowania kondensatora C;, osiąga coraz 

wyższe napięcie zmierzające do pełnej wartości na- 

pięcia zasilającego. Wzrost napięcia na kondensatorze 

C» powoduje proporcjonalny wzrost wzmocnienia i za- 

razem przepuszczanie sygnału muzycznego doprowa- 

dzanego do bazy tranzystora T6 stopnia wykonawczo- 

-odcinającego. Aby uniknąć wzajemnego oddziaływa- 

nia, sygnały generatorów tonu dochodzące do bazy 
stopnia odcinającego doprowadzane są poprzez sepa- 

rujące opory R (200kQ). Czas narastania i opadania 

napięcia na kondensatorze, a tym samym czas naras- 

tania i zanikania dźwięku, zależy od wartości pojem- 

ności Cp. 

Po zwolnieniu klawisza rozwierają się zestyki k... 

i tranzystor T5 ponownie wchodzi w stan nasycenia. 

Mały opór złącza kolektor-emiter powoduje rozłado- 

wanie kondensatora Cy, a tym samym zmniejszenie 

napięcia zasilającego stopień wzmacniający (T6) i blo- 
kuje sygnał muzyczny. 

Manuał akompaniamentu jest wyposażony w system 

komutacji o priorytecie brzmienia najniższego dźwię- 

ku, korzystnym dla gry lewą ręką. Aby manuał ten 

był bardziej atrakcyjny i zarazem uniwersalny, za- 

stosowano dzielniki częstotliwości wytwarzające tony 

harmoniczne dla uzyskania wielogłosowego brzmienia. 

Generatory tonów dla tego manuału należy stroić 

kwintę wyżej od częstotliwości, które normalnie przy- 

porządkowane są klawiaturze. Ta modyfikacja jest 

konieczna, aby prostym dzieleniem uzyskać tony har- 

moniczne będące krotnościami oktawy i kwinty na- 

ciśniętego klawisza. Tak rozbudowany układ daje 

dźwięki o stoparzu oktawowym 16, 8, 4 i kwintowym 

51/4 23/3 13/3. 

Możliwość manipulowania stoparzem umożliwia rów- 

nież poza zmianą barwy przesuwanie skali klawiatu- 

ry do góry przez kolejne odłączanie szyn odpowiada- 

jących najniższym składowym częstotliwościom har- 

monicznym. 

Na rysunku 5 przedstawiono jeden z ośmiu generato- 

rów tonu wraz z dobudowanymi przerzutnikowymi 

dzielnikami częstotliwości i ich separatorami. 

Generator tonu steruje jednocześnie dwoma dzielni- 

kami, dzielącymi z krotnościami 3:1 i 2:1. Dzielniki 

2:1 są typowe, natomiast szerszego omówienia wy- 

maga dzielnik dzielący z krotnością 3:1; nazywany 
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a dwa pozostałe przewodzą, ponie- 

waż każdy z tranzystorów sterowany jest przez dziel- 

lony stan. W układzie tym zawsze jeden z tranzysto- 
rów jest zatkany, 

niki rezystancyjne z kolektorów dwóch pozostałych 

Śl 

rwa” się okre- 

jest on niekiedy przerzutnikiem trójstabiinym lub 
układem pierścieniowym, ponieważ składa się z jed- 
nakowych stopni połączonych w zamknięty pierścień, 
przez który w czasie jego pracy „przesu' 
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PRZEGLĄD SCHEMATÓW 

PRZENOŚNY ZESTAW STEREOFONICZNY 

Odbiornik radiowy WANDA i przystawka stereofoniczna PS-742 

Zakłady Radiowe ELTRA wyprodukowały przenośny zestaw 
składający się z odbiornika radiowego „Wanda” oraz przy- 
stawki stereofonicznej oznaczonej symbolem PS—742. 
Zestaw umożliwia odbiór programów monofonicznych na 
falach długich, średnich, krótkich i ultrakrótkich oraz pro- 
gramów stereofonicznych na falach ultrakrótkich. 

Dzięki zastosowaniu dodatkowych gniazd w odbiorniku i przy 
stawce, istnieje możliwość nagrywania i odtwarzania audy. 
cji monofonicznych i stereofonicznych z magnetofonu, do- 
łączania gramofonu elektrycznego, jak również odbierania 
audycji na słuchawki lub z dodatkowych głośników. 
Zestaw może być zasilany z baterii lub z sieci prądu zmien- 
nego przez wewnętrzne zasilacze. 

Skrócone dane techniczne 

Zakresy tal: 

— długie  150%+ 285 kHz 
— średnie 5251605 kHz 
— krótkie I 5,8+10,5 MHz 
— krótkie II 10+20 MHz 
— ultrakr. 655473 MHz 

Elektroakustyczna charakterystyka zniekształceń tłumienio- 
wych, przy nierównomierności nie większej niż 14 dB na 
częstotliwościach powyżej 230 kHz oraz 18 dB do 250 kHz: 
— tor AM 2003550 Hz 
— tor FM 200-800 Hz 
Znamionowa moc wyjściowa: 1X1W przy A £100, 
Tłumienie przesłuchu między kanałami: dla f=1 kHz —15 dB 
Czułość wejścia adapterowego: <250 mV przy R, >30 kQ 
Zasilanie: 2 X9 V z baterii lub 220 V z sieci 
Pobór mocy z baterit: przy mocach wyjściowych 2X1 w 

nie większy niż 2X2,7 W 
Pobór prądu: na „biegu jak 

nie więłeszy niż 2X4%0 n 
ym” przy zasilaniu z bateril 

OPIS UKŁADU 

Odbiornik „Wanda” (schemat ideowy na str. 173) Opracowano 
opierając się na Konstrukcji wcześniej wyprodukowanego 
odbiornika „Jowita”. Opis toru wielkiej 1 pośredniej często- 
tliwości opisano już w nrze 4194 r. naszego miesięcznika 
(odbiornik radlowy „Jowita”). 

Wzmacniacz mocy w odbiorniku „Wanda” wykonano wy- 
Kkorzystując układ scalony TBA7M KSC. Ponadto „Wanda” 
została wyposażona w zasilacz sieciowy składający 
z prostownika 1 stabilizatora napięcia. Napięcie wyjściowe 
zasilacza stabilizuje tranzystor TEM i dioda DSL. 
Odbiornik jest wyposażony w gniazdo MPR (GM-545-7) dla 
złożonego sygnału stereofonicznego, do którego przyłącza si 
przewód łączący odbiornik z przystawką. 
Przystawka stereofoniczna (schemat na str. 174) składa się 
z następujących bloków funkcjonalnych: wzmacniacza sze- 
rokopasmowego, dekodera stereofonicznego Oraz wzmacnia- 
cza mocy. 
Wzmacniacz szerokopasmowy (tranzystor 7701) wzmacnia 
wstępnie stereofoniczny sygnał wejściowy doprowadzony do 
bazy tranzystora z gniazda MPX' (GM-545-1). Wzmocniony 
sygnał jest doprowadzany do wejścia układu scalonego — de- 
kodera stereożonicznego ULIEMN. 
Zadaniem dekodera jest wydzielenie ze złożonego sygnału 
stereożonicznego sygnałów akustycznych lewego 1 prawego 
kanału (końcówki II 1 12). 
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Obwód rezonansowy składający się z cewki Ł, i kondensa- 
* tora C,, nastrojony jest na częstotliwość pilotującą 19 KHz, 
natomiast drugi obwód rezonansowy (L,, C,,) — na często- 
tliwość podnośnej — 38 kHz. Regulację przesłuchu między 
kanałami umożliwia potencjometr RQ. Żarówka (BA7S) 
sygnalizuje pojawienie się sygnału stereofonicznego. 

Kondensatory C, 1 Cz. pełnią funkcję pojemności deemtazy 
dla lewego 1 prawego kanału. 

Znajdujące się w obwodach wyjściowych dekodera mostll 
typu podwójne „T” tłumią napięcie o częstotliwości pod- 
noś 

wzmacniacz m.cz. skonstruowano identycznie jak w odbior- 
nien „Wanda” (sygnał akustyczny jest wzmocniony przez 
wzmacniacz napięciowy T301 i doprowadzony poprzez układ 
regulacji barwy dźwięku i głośności do scalonego wzmacnia- 
cza mocy typu TBA750 KSC). 

Przystawka może być zasilana napięciem 9 V z baterii lub 
z sieci przez wewnętrzny zasilacz. 

MOŻLIWOŚCI UŻYTKOWANIA ZESTAWU 

Przy włączaniu wtyków przewodu do gniazd MPX odbior- 
nika i przystawki następuje rozwarcie styków w gnieździe 
odbiornika, co powoduje odłączenie kondensatora deemtazy 
C;, Oraz wzmacniacza m.cz. od wyjść układów detekcyjnych. 
Sygnał m.cz. (monofoniczny lub stereofoniczny) przechodzi 
przez styk 1 gniazd MPX do wejścia dekodera stereofonicz- 
nego. Z wyjść dekodera uzyskuje się sygnały lewego ! pra- 
wego Kanału lub dwa identyczne sygnały monofoniczne. 
Sygnał lewego kanału jest przekazywany do wzmacniacza 
mocy w przystawce, natomiast sygnał prawego kanału jest 
przekazywany do gniazda MPX (styk 3), a następnie do 
wzmacniacza mocy w odbiorniku. 

Należy zwrócić uwagę, że w przypadku połączenia odbior- 
nika z przystawką, przy wyłączonym zasilaniu przystawki 
zostaje przerwany tor m.cz. 

Podczas nagrywania audycji stereofonicznej na magnetofon, 
sygnały lewego 1 prawego kanału przekazywane są do sty- 
ków 1, 4 gniazda magnetofonowego (GM-545-1) znajdującego 
się w przystawce. Możliwa jest wtedy Kontrola (podsłuch) 
nagrywanej audycji. Identycznie odbywa się nagrywanie 
audycji monofonicznych, przy czym istnieje również możit- 
wość wykorzystania do tego celu gniazda magnetofonewego 
w odbiorniku. 

Odtwarzanie nagrań odbywa się po przyłączeniu magneto- 
fonu lub adaptera do gmiazda (GM-545-1) w przystawce 
! wcłćnięciu klawisza z oznaczeniem Q. Następuje wówczas 
odłączenie wyjść dekodera od wejść wzmacniaczy m.cz. Obu 
kanałów. 

Przy odtwarzaniu nagrań stereofonicznych, po wciśnięciu 
klawisza „mono-stereo”, sygnał lewego kanału jest przeka- - 
zywany do gniazda MPX, a następnie do wzmacniacza mocy 
w odbiorniku. 

Przy odtwarzaniu monożonicznym tory sygnałów są podobne. 
Aby odebrać audycję przez słuchawki, należy przyłączyć je 
do gniazda (GM-5%-1) w odbiorniku 1 połączyć sznurem 
gniazda MPX w odbiorniku z gniazdem (GM-345-6) w przy- 
stawce. Czynności te powodują odłączenie wewnętrznych 
głośników, natomiast tor złożonego sygnału stereofonicznego 
przy odbiorze radiowym, jak również tory akustyczne przy 
odtwarzaniu z magnetofonu lub adaptera, nie ulegają 
zmianie. 

mgr tnż. Wojciech Robiński 
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PRZEGLĄD SCHEMATÓW 

Odbiorniki telewizyjne 

NEPTUN 421, NEPTUN 621 

Produkowane przez Gdańskie Zakłady Elektroniczne UNIMOR 
— odbiorniki telewizyjne Neptun 421 i Neptun ©21 są następ- 

ną generacją odbiornika Neptun 221. © tle Neptun 231 ma ki- 

neskop o przekątnej ekranu +0 cm (16%) i kącie odchylania 

10%, to kineskop w odbiorniku Neptun 421 ma przekątną 
50 cm (37. a w odbiorniku Nepi €21 przekątną 51 cm 

(34%). Kąty odchylania strumienia elektronów są takie same — 

1105, Wiąże się to nie tytko ze zmianą skrzynki odbiornika, lecz 
również £ z pewnymi zmianami w układzie elektrycznym 

1 montażowym w stosunku do odbiornika Neptun 221. W za- 
sadzie jednak główne chassis w postaci jednej płyty druko- 
wanej ! podstawowy jej układ elektryczny oraz montażowy 
są takie same, jak w odbiorniku Neptun 221. 
Odbiorniki te przeznaczone są do odbioru telewizji czarno 
białej w dowolnie wybranym kanale TV w zakresach od I 
do V pasma TV wg standardu OIRT, dzięki zastosowaniu 

zintegrowanej głowicy VHF/UHF. 

Poza odbiorem programów TV czarno-białej oba odbiorniki 
przystosowane Są do: 

— nagrywania fonit na magnetofon, 
— odbtoru fonii na jedną lub dwie słuchawki. 

— przyłączenia zespołu zdalnej regulacji, który umożliwia: 
zdalną regulację siły dźwięku 1 jaskrawości obrazu; zdalne 
wyłączanie odbiornika z sieci dzięki zastosowaniu wyzwał: 

cza elektromagnetycznego: odbiór fonii na dwie pary shu- 
chawek typu SN50 o oporze Z= 20 Q lub typu SNE2-233%0 
o oporze Z=40 f. W stosunku do OTV Neptun 231 — Od- 
biorniki Neptun 421 Neptun 621 mają dodatkowo płynną 

regulację barwy dźwięku ! wyłącznik głośnika oraz wyłącz 

nik sięciowy z elektromagnesem (zdaine wyłączanie odbior 

nika). Schemat ideowy odbiorników Neptun 421 i Neptun 621 

przedstawiono na str. 175. 

DANE TECHNICZNE 

Napięcie zasilające: 229 Vo» (—10%, -+5%), 50 Hz 
Moc pobierana z Sieci: < 150 W 
Prąd żarzenia: 200 MA 
Zabezpieczenie: wkładka topikowa zwykła typu W-ba 1.6A/ 
m0 V 
Wejście antenowe VHF i UHF: symetryczne © rezystancji 

wejściowej 240 do 30 Q 
Zakres odbioru: wszystkie kanały teiewi: 

1 do V pasma TV 
Dostrojenie: automatyczne — poprzez wciśnięcie klawisza 

w zespole. po uprzednim jednorazowym jego ustawieniu 

Regulacja kontrastu: ręczna — potencjometrem (R.,,) i auto- 
matyczna — poprzez układ ARW 

Regulacja jaskrawości: ręczna — potencjometrem (Rz) 
4 automatyczna poprzez układ utrzymywania poziomu 
szarości 

Regulacja ostrości: opornikiem nastawnym (R...) regulują- 
©ym wartość napięcia na przesłonie (4) ogniskującej w 
kineskopie 

Synchronizacja pozioma: pośrednia — za pomocą układu 
automatycznej regulacji fazy t częstotliwości współpracu- 
jącej z generatorem impulsów sinusojdalnych 

Odenylanie: magnetyczne 
Ogniskowanie: elektrostatyczne 
Centrowanie obrazu: za pomocą tarcz centrujących 
Napięcie przyspieszające: 18 kV — (w Neptunie 221 — 12 kV) 
Częstotliwość pośrednia wizji: 38 MHz 
Częstotliwość pośrednia fonii: 31,5 MEZ 
Rozróżnialność stopnia gradacji > 2/10 wg testu kontrolnego 

RETMA 

ne w zakresie od 

zdolność rozdzielcza w środkowej części obrazu: >400 nii 
w pionie, > 380 linii w poziomie 
jexształcenia geometryczne: ksztattu obrazu G3%, linio- 

wości odchylania < 10% 
Czułość toru wizji ograniczona synchronizacją: w pasmie 

=D <—14 dB (U,=110uV); w pasmie IV <—70 dB 
(U uę=115 BV) 

Czułość użytkowa toru wizji w pasmie I + III < —6%% dB 
(ULę=ST0uV); w pasmie IV <-SIdB (U, = 1,23 0V) 

Największa użytkowa moc wyjściowa fonii: >2W, (w Nep- 
tunie 221 > 1,5 w) 

Głośnik: owalny — typ GD 10-16/31,5—4.5 an (w Neptunie 

221 — GD 8-18/1,5 — 4,5 0) 

Lampy elektronowe 1 półprzewodniki 

Kineskop typu AS0-16Ww (w OTV Neptun 421); 
A5I-140 W (w OTV Neptun 521); w ocbiorniku Nepiun 221 
— kineskop typu A40-180 W) 

Lampy 

Li — PFL200 — wzmacniacz wizji 1 selektor 
L2 — PCL%6 — wzmacniacz akustyczny napięciowy i mocy 
L3 — POLES — układ odchylania pionowego w układzie 

multtwibratora ze stopniem mocy 
1A— PCFe02 iampa reaktancyjna 1 generator sygnałów Si- 

nusotdalnych poziomego odchylania 
L5 — PLS%% — wzmacniacz końcowy odchylania poziomego 
Li — PYG3 — dioda usprawniająca 
Li — DYS — prostownik wysokiego napięcia 
13 — kineskop 

Tranzystory 

T1 — BFI% — I stopień wzmacniacza pośr 
lacją wzmocnienia 

T2— BFisT — II stopień wzmacniacza pośr.cz. 
T3 — BFI9T — III stopień wzmacniacza pośr.cz. 
T4 — BF214 — ogranicznik amplitudy 1 wzmacniacz często- 

tltwości różnicowej 
Ts — BF211 — II ogranicznik amplitudy i wzmacniacz często- 

tliwości różnicowej 
T6 — BCITIA — stopień automatycznej regulacji wzmocnie- 

nia (ARW) 
T163 — BF180 — wzmacniacz wielkiej częstotliwości UHF 
T104 — BFIBID — mieszacz samodrgający UHF 
T34 — BF20 — wzmacniacz w.cz. VHF 
T305 — BF26A — mieszacz VHF lub wzmacniacz pośr.cz. 

Gla tunera UHF 
T30 — BF2I4B — oseylator VHF 

objęty r 

Diody 

D1 — AAPI61 — detektor sygnałów wizji 
D2 — AAPI2 — dioda wyzwalająca 
D3, Di — AAPI61 — detektor stosunkowy (dyskryminator) 
D5, D6 — BAP720 — detektor fazy 
Di — BYP401-60 — wygaszanie powrotów int 
D3 — BYP401-1000 — dioda prostownika sieciowego 
D3 — BYP401-00 — dioda ograniczająca prąd żarzenia 
Dio — BZPS%-CI2 — dioda stabilizująca napięcie —12V 
Di! — ULISSDL — stabilizator napięcia +30 V. 

Transtormato 

Tr1 — głośnikowy — TG5-16-656-4 
Tr2 — lini! — TVL-42 (w OTV Neptun 221 — typ TVL-44) 
Tra — ramki — TWOP-16,5/46/20/655 (w OTV Neptun 221 — typ 

TWOP-7/80/30/565) * 
Tr4 — obwód generatora linii — G4TVZ 

Inne 

Dł — dławik Śltru zasilacza — DZFK (do druku) 
Zespół cewek odchylających — TZC-SA, II 

mgr inż. Czesław Klimczewoski 
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mgr Zbigniew Rybka — SP8HR 

Jak to illo tempore bywało... 

Pięćdziesiąt lat temu polska radio- 
fonia znajdowała się jeszcze w po- 
wijakach. Wprawdzie w początkach 

lat dwudziestych zaczęły pojawiać 
się pierwsze w naszym kraju od- 

biorniki radiofoniczne, były to jed- 
nak układy proste, zazwyczaj w po- 
staci dwu- lub trzyłlampowej auto- 
dyny, zasilanej z baterii i akumula- 
tora. Najbardziej jednak popularny 
był nieskomplikowany w budowie 

i eksploatacji układ odbiornika de- 
tektorowego, potocznie tak zwanego 
kryształkowego. W wielu przypad- 

kach składał się on zaledwie z 
cewki i kryształka galeny, spełnia- 
jącego funkcję współczesnej diody. 

Wszystkie te odbiorniki wymagały 
dla uzyskania poprawnego odbioru 
dobrej anteny zewnętrznej. Ówcze- 
śni znawcy od spraw radiotechniki 
stwierdzali zgodnie, że regułą, od 
której nie można odstąpić, jest 
zewnętrzna antena o długości 50 me- 
trów oraz dobra instalacja uziemia- 
jąca. Jak grzyby po deszczu zaczę- 
ły się więc na dachach domów po- 

jawiać długie i wysoko zawieszone 
anteny, tworząc charakterystyczne 

pajęczyny. 
Tak się jednak złożyło, że lato 
1926 r. było wyjątkowo dżdżyste. 

Wystąpiły szczególnie obfite i dłu- 
gotrwałe opady atmosferyczne. Za- 

częto szukać, jak to zwykle bywa, 

przyczyn tych anomalii meteorolo- 

gicznych i podejrzenie padło na 
Bogu ducha winne anteny. No bo 
dawniej — tłumaczyli sobie lu- 
dzie — jak anten nie było, to i po- 
goda była. A teraz, jak się ty 
pojawiły, ściągają nie tylko fale ra- 

diowe, ale i deszcz. 

Rozpoczęła się więc w owym pa- 
miętnym 1926 r. święta wojna prze- 
ciwko antenom, a prasa codzienna 
umieszczała wzmianki o występują- 
cych tu i ówdzie incydentach, pod- 
czas których niefortunni posiadacze 
pierwszych radioodbiorników broni- 
li do ostatka swoich anten przed 
ingerencją tłumu kategorycznie do- 
magającego się zdjęcia, a najczęściej 

po prostu siłą usuwającego „przy- 
noszące deszcz” anteny radiowe. 
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Sprawa ta urosła do rangi takiego 

już problemu, że w sposób autory- 
tatywny zabrał głos „Radjofon Pol- 

ski godnik poświęcony popuła- 
ryzacji radja (tak, tak — w owych 

czasach pisało się „radjo”). Oto co 
czytamy w artykule wstępnym pt. 

„Parasol noś i przy pogodzie” za- 
mieszczonym w nrze 27 z dnia 3 
lipca 1926 r. „Radjofonu Polskiego”: 

„Tego lata sprawa kaprysów naszej 
atmosfery ziemskiej wysunęła się 
na czoło zagadnień, które zaprząta- 
ją uwagę obywateli przejętych tro- 
ską o dobro kraju i o stan urodza- 
jów. Nieustanne deszcze wyrządziły 
olbrzymie straty naszemu rolnictwu, 
a co najgorsze, jesteśmy wobec tej 
klęski najzupełniej bezbronni, od- 
dani na łaskę lub niełaskę koniun- 
ktury  meteorologicznej. Nic też 
dziwnego, że niejeden obywatel sta- 
ra się przystąpić do zagadnienia ze 
strony uchwytnej — usiłując wyszu- 
kać namacalne i dosięgalne przez 
dłoń sprawiedliwości przyczyny te- 
go nadmiaru wilgoci atmosferycz- 
nej. I oto znaleziono korzeń zła. 
Anteny. One są przyczyną deszczów. 
One ściągają obłoki i skraplają je 
ku utrapieniu społeczności rolnej. 
Ten nonsens, który w innych wa- 
runkach wywołałby uśmiech, dziś 
kolportowany jest z całą powagą 
nie tylko przez Kaśki i Maryśki, nie 
tylko przez dorożkarza, stróża, za- 

jatacza ulic — ale nawet i przez 
jednostki należące do oświeconej 
warstwy społeczeństwa. 

— Kto je tam wie! Fakte: 
deszcz pada. Udowod: i 
anteny są jego przyczyną. Nie znaj- 
dując zaś wobec nieznajomości 
przedmiotu argumentów na udo- 
wodnienie tezy : „ zacho- 
wuje się  powściągliwo: wobec 
twierdzenia — powodują 
deszcze! 

Toteż w ostatnich dniach w War- 
szawie podawano sobie tajemniczo 
z ust do ust wiadomość, że radjo 
sprowadziło na kraj kięskę desz- 
czów. I o zgrozo — działo się to w 

w Szkole 
umfy Wy- 
y uniwer- 

sytet wiedzy radj technicznej. Jeżeli 
warszawska stołeczna „publika” za- 
chowała się tak bezceremonialnie, 
to cóż dopiero mó 

Z wielu miejscowości naszego kra- 
ju donoszą nam uprzejmi korespon- 

denci o wzburzeniu, jakie wywołu- 
ją anteny w umysłach ludzi ciem- 
nych. Szykują się formalne pochody 
niszczycielskie dla usunięcia z po- 
wierzch: i tych  diabelskich 
wymysłów. Lecz j te światobur- 
cze tendencje ciemnych kmiotków 
można sobie jeszcze wytłumaczyć, 
to już całkiem niezrozumiałem i 
dziwnem wydać się może w tym 
wypadku postępowanie państwo- 
wych władz lokalnych”. 

W artykule tym dokładnie sprzed 
pięćdziesięciu lat czytamy dalej: 

„Oto, jak nam zakomunikowano, 
Kilku starostów, opierając swój 
światopogląd fizyczny na wiado- 
mościach zaczerpniętych od zna- 
chorów, wypowiedziało wojnę ante- 
nom. Toteż w kilku starostwach po- 
licja otrzymała nakaz zdejmowania 
anten. Ale szczytem mądrości biu- 
rokratycznej jest pewien starosta w 
okolicach Warszawy, który snadź 
nie dowierzając antenom, a równo- 
cześnie nie będąc pewnym ich szko- 
dliwego działania, umyślił poddać 
je próbie. Zabronił w swoim powie- 
cie używać anten i zakładać no- 
wych na przeciąg dwóch tygodni. Je- 
żeli po tem salomonowem zarządze- 
niu pogoda się poprawi, byłby to 
niechybny znak zależności jej od 
anten, a wówczas biada tym sza- 
tańskim urządzeniom!”. 

Autor wspomnianego artykułu do- 

chodzi w konkluzji do wniosku, że 
nie ma złego, które by na dobre 
nie wyszło. Pisze więc: „Anteny 

edbiorcze, a o takich tylko mowa, 
służą do chwytania fal elektromag- 
netycznych. Aktywnego działania 
przeważnie nie posiadają. O ilości 
pobudzonej w nich energii świad- 

czy wyliczenie pewnego skrzętnego 

amerykanina, a mianowicie: mucha 
posuwająca się prostopadle do ścia- 

ny na wysokości I cm zużywa ty- 
leż energii, co jej przyjmuje na sie- 
bie ramówka (antena ramowa — 
przypisek mój Z.R.) w ciągu 36 lat 
bezustannego działania. 

Czy tak mikroskopijne ilości energii 
elektrycznej są w stanie pobudzić 

do deszczu atmosfetę? Gdyby tak 
było istotnie, to została by rozwią- 
zana kwestia, np. użyźnienia Saha- 
ry — wystarczyłoby urządzić w niej 

odpowiednią liczbę anten i już mie- 
libyśmy zapewnione jej nawodnie- 

nie. Ale i u nas w naszym klimacie 
uzyskalibyśmy  przepotężne narzę- 
dzie regulowania pogody: rozwija- 
my anteny, jest deszcz, zwijamy 
anteny, nastaje susza, która tak 
długo trwa, jak nam się podoba, a 
gdy według naszych kalkulacji po- 

trzeba nam znowu trochę wilgoci, 
ponownie rozwieszamy anteny i 
oto dobroczynny deszcz zrasza na- 
sze pola”. 

Tak to illo tempore bywało... 



BADANIA EKSPLOATACYJNE 

PRZENOŚNY ZESTAW STEREOFONICZNY 

Odbiornik radiowy WANDA i przystawka stereofoniczna PS-742 

Zestow stereofoniczny, którego dokłedny opis techniczny zamieszczo- 
ny jest obok w dziele „Przegląd schematów”, został udostępniony re- 
dakcji do próbnej eksploctecji przez Zaklady Radiowe UNITRA-ELTRA 
1 był użytkowony przez kilke miesięcy. 
Z.R. UNITRA-ELTRA, których odbiorniki zdobyły sobie dobrą opinię 
na naszym rynku, produkują obecnie przenośny zestaw stereofoniczny, 
całkowitą nowość, jeśli chodzi © koncepcję konstrukzyjno-użytkową. 
Odbiornik „Wanda” i współprocująca z nim przystawka stereofonicz- 
ne tworzą zespół umośliwicjący wielorokie wykorzystywanie go jako 
całości lub też poszczególnych jego części, tek w domu jek | na 
wczasach, lub podczos wycieczek turystycznych. 

Użytkowanie zestawu 

Odbiornik „Wanda” i połączona z nim przystawka sterecfoniczna 
typu PS-742, megą być wykerzystywone joko odbiornik stereofoniczny, 
glbo monofoniczny, © tokże |sko wzmscniecz m.cz. współprocujący 1 
megnetofonem lub gramofonem stereo lub monofonicznym. Odbiornik 
1 przystawka są wyposałone w oddzielne, umieszczone wewnątrz obu- 
dowy, zasilocze sieciowe eraz pojemniki z bateriami. Audycji można 
słuchać wykorzystując głośniki odbiernika 1 przystawki, przyłączejąc 
głośniki zewnętrzne, lub też słuchawki stereofoniczne. 

Przystawka PS-742 

Przystawka sterecfoniczna typu PS-742 zawiere dekoder sygnałów ste- 
reofonicznych i kompletny wzmocniocz małej częstotliwości. Może 
służyć np. jeko wzmocniecz współpracujący z mognetofonem kaseto- 
wym, jako wzmocniecz drugiego kanału połączony z gramołonem 
„Mister Hit", posiadającym przetwornik stereofoniczny, Oczywiście 
i w tym przypadku audycje można odbieroć przy użyciu własnego 
głośnika przystawki, słuchawek, clbo przyłączonej z zewnątrz kolumny 
głośnikowej. 

Odbiornik „Wanda” 

lest rzeczą oczywistą, fe odbiornik może spełnicć wszystkie te funkcja 
<a wykorzystywano oddzielnie przystowka PS-742, to znoczy funkcje 
wazmocniecze m.cz, „Młenda” jest również połnowartościowym odbior- 
nikiem wyposożonym w następujące zokresy fal: długie, średnie, 
krótkie |. krótkie II, ultrokrótkie. Stanowi unowocześnioną odmianę 
odbiornika „lowita”, eplsanego w numerze 7/1974 r. „Redioomstora 
i. Krótkofolowca 
Po tym krótkim omówieniu możliwości użytkowania zestawu nieco 
spostrzeżeń z samej eksploatecji. Interesujące jest porównonie 
„Wondy” | „lowity”. W odblemiku „Wenda” zastosowano mono- 
lityczny wkład scalony — wzmacniacz mołej częstotliwości. Poprawiło 
się przy tym w zcuwaiolny sposób brzmienie dźwięku. Napęd skoli 
dzieła obecnie berdzo dobrze. Ulepszono tokie zamek pokrywki po- 
jemnika baterii. 
Obudowy obydwu części zestawu mają jednakowe wymiary | kon- 
strukcję. Tokże pojemniki boterll są identyczne — dostosowone do 
trzech rodzajów ogniw | baterii. W pojemniku można umieścić 2 ba- 
terie typu 3R12. 6 ogniw typu RZ0, lub 6 ogniw RI4. 
Szkoda, że oni odbiornik, cnl przystawka nie moją wyłączników no- 
pięcie sieci. Po zokończeniu słuchanie owdyeji trzeba wyłączyć od- 
biornik i przystawkę klawiszem, © następnie wyjąć wtyczkę z gniozd- 
ka sieciowego. 
Przystawka stereofoniczna. ccrkolwiek dostosowona fabrycznie do 
współprecy z odbiornikiem „Wanda”. może wspóprecować także z In- 
mym odbiornikiem monefonicznym wyższej klasy. W numerze 8/1976 
„Radieomotore i Krótkofclewca" podano opis przystosowania od- 
Viornika „lewita” do połączenia z przystawką. Opis ten może po- 
służyć do samedzielnego dostosowanie odbiornika Innego typu do 
przystawki. Odbiornik „Wanda” 1 przystawka typu P$-742 są sprze- 
dawane oddzielnie. lub jako cołość — rozem z niezbędnymi sznura 
mi (2 sieciowe i 1 mognetafonowy do łączenia obydwu częci ze- 
stowu). 

x. 
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tranzystorów. Zatkanie któregokolwiek tranzystora po- 
woduje na jego kolektorze wystąpienie wyższego na- 
pięcia i wysterowanie dwóch pozostałych tranzysto- 
rów. Stan ten będzie podtrzymywany, ponieważ ni 
pięcia na kolektorach przewodzących tranzystorów 
będą na tyle małe, że nie wysterują zatkanego tran- 
zystora. 
Układ ten jest wyzwalany centralnie przez odpowied- 

ni układ bramek diodowych. Załóżmy, że tranzystor 
T4 został zatkany — wówczas tranzystory T5 i T6 są 
wysterowane do stanu nasycenia ujemnym napięciem 
doprowadzanym przez rezystor Re: i dzielniki oporo- 
we Ra, Ra i Ry Rns. Impulsy wyzwalające są dopro- 

wadzone przez kondensator C; do układów bramek 
diodowych. Diody D1 i D3 są zatkane dodatnimi spad- 
kami napięcia powstającymi na oporach Re: i Ra 
i w przybliżeniu równymi wartości napięcia zasilają- 
cego. Dioda D2 znajduje się na granicy przewodzenia, 

jeważ od strony katody dochodzi przez rezystor 
Ra ujemny potencjał panujący na kolektorze zatkane- 
go tranzystora T4 i taki sam potencjał dochodzi do 

anody diody D2 dzięki obecności diody D.. Dodatni 
impuls wyzwałający przepuści tylko dioda D2 i tran- 
zystor T5 zostanie zatkany. Po zatkaniu tranzystora 
T5 w nasycenie wchodzą tranzystory T4 i T6 oraz 
otwiera się trzecia bramka. Kolejny impuls wyzwa- 

lający zatka tranzystor T6, a następny — znowu 
tranzystor T4. Na oporze Re; występują skoki napię- 

cia o częstotliwości trzy razy mniejszej niż częstotli- 
wość impulsów sterujących. Sygnały generatorów to- 
nu i wszystkich dzielników częstotliwości doprowadza 

się do zespołu barwy przez separatory, aby uniknąć 
wzajemnego oddziaływania dzielników na siebie. 

Na rysunku 6 przedstawiono schemat ideowo-funkcjo- 
nalny manuału akompaniującego. Wyjścia Źródeł to- 
nu o tym samym stoparzu przyłączone są trwale do 

wspólnych szyn. Sygnały szyn zbiorczych, których 
amplitudy można zmieniać układem potencjometrów, 
sumują się po wtórnikowych separatorach w sygnał 
muzyczny o określonej barwie. Dalej sygnał muzyczi 
dostaje się do bazy tranzystora T4, stanowiącego sto- 

181 



pień wykonawczo-odcinający „przekaźnika elektro- 

nicznego”, w skład którego wchodzą tranzystory 

T1 + T4. Przekażnik elektroniczny służy do uzyska- 
nia miękkiego narastania dźwięku oraz ogranicza 

trzaski powstające przy operowaniu klawiszami. 

Po naciśnięciu klawiszy napięcie akustyczne z szyn 

zbiorczych steruje stopniem wzmacniającym z tranzy- 

storem T1, następnie sygnał muzyczny ulega wypro- 

stowaniu, powstała składowa stała polaryzuje bazę 

tranzystora T2. Gdy wartość napięcia polaryzującego 
będzie rzędu 3V, tranzystor T2 przewodzi — zatyka- 

jąc tranzystor T3 będący przy braku sygnału muzycz- 

nego w stanie nasycenia. Zmieniające się napięcie na 

kolektorze tranzystora T3 steruje stopniem wykonaw- 

czo-odcinającym z tranzystorem T4. 

Przełącznikami W; i W: można wpływać na czas na- 

rastania dźwięku. Sygnał muzyczny ze stopnia wyko- 

nawczego (T4) dostaje się na wtórnik emiterowy (T5), 

a następnie na modulator muzyczny. Modulatorem 

steruje generator 5410 Hz (tranzystory T6 i T7). Cha- 

rakterystyczny układ żarówka-fotorezystor zastąpiony 

został zestawem słuchawka-mikrofon węglowy. Zestaw 

ten trzeba jednak modyfikować tak, aby membrana 

słuchawki była powierzchnią drgającą mikrofonu. W 
pierwszej pozycji przełącznika W; sygnał wtórnika 

emiterowego (T5) dostaje się na wyjście instrumentu 

poprzez dzielnik oporowy, w którym jednym z oporów 

jest cyklicznie zmieniany opór mikrofonu węglowego 

— mamy tu do czynienia z modulacją amplitudy. 

W drugiej pozycji przełącznika W: sygnał muzyczny 

dostaje się na transformatorowy inwerter fazy, w 

dycznym — dla uzyskania efektu unisonowego, w zasi- 
laczu — dla uzyskania cyklicznych zmian napięcia za- 
silającego generatory tonów. Takiż generator zasto- 
sowano w modulatorze muzycznym. 

Regulację instrumentu rozpoczyna się od sprawdzenia 

stabilizatorów napięcia. Prawidłowo działający stabi- 
lizator powinien dawać stałe napięcie wyjściowe rzę- 

du 11,5V przy zmianach napięcia sieci od 140 do 
250V. Przykładowo podano na rys. 7 jedno z możli- 
wych do zastosowania rozwiązań układu zasilacza. 

Badanie przeprowadza się przy odłączonych układach 

instrumentu i po obciążeniu stabilizatora zmiennym 
oporem 1-5KkQ połączonym szeregowo z oporem sta- 

łym 200Q. Następnie przyłącza się układy organów 
i rozpoczyna się strojenie generatorów według dowol- 
nego wzorca muzycznego. W czasie strojenia wyłącza 

się wszystkie układy „upiększające” dźwięk. Strojenie 
instrumentu opiera się na doborze wartości oporów 
komutowanych klawiaturą. 

Rozpoczyna się od doboru R; systemu z priorytetem 

najwyższego tonu i podąża w kierunku niższych to- 
nów. Opór R. zastępuje się przy strojeniu potencjo- 
metrem z szeregowo włączonym opornikiem 1 kQ. 
Zgodność strojonej częstotliwości z wzorcem ocenia 
się słuchem, następnie omomierzem mierzy się war- 
tość oporu odpowiadającego danemu tonowi i dobiera 

się odpowiedni opornik stały. Rzadko udaje się dobrać 

odpowiedni jeden opornik. Należy raczej stosować 

opornik o nieco większym oporze i przez przełączanie 

równolegle dodatkowego opornika doprowadzić opór 

Rys. 7. Schemot ideowy zasilecza 

którego jednym ramieniu znajduje się stała pojemność, 

a w drugim cyklicznie zmieniany opór mikrofonu wę- 

glowego; sygnał wyjściowy w tym przypadku dozna- 

je modulacji fazy. * 
W . instrumencie zastosowano niezależne generatory 

ponadakustycznych częstotliwości: w manuale melo- 
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wypadkowy do właściwej wartości. Po ustaleniu opo- 

ru R;, określa się równoważne opory decydujące o to- 
nach najwyższej oktawy. Według tej oktawy należy 
stroić pozostałe tony. 
'W systemie z priorytetem najniższego tonu strojenie 

rozpoczyna się od doboru oporu decydującego o naj- 



niższym tonie (np. Ry), a dalej postępuje się analo- 

gicznie jak poprzednio, lecz w kierunku wyższych 
tonów. 

W przypadku manuału uniwersalnego, przeznaczone- 

go do gry oburącz, należy zwrócić uwagę na to, aby 
generatory podwójne, traktowane jako całość, po na- 

ciśnięciu jednego klawisza nastrojone były z dużym 

przybliżeniem na tę samą częstotliwość. 
Strojąc manuał akompaniujący z nastrojonymi manu- 

ałami porównuje się tylko sygnał szyny 4 lub 8. Am- 

plitudę generatora oddziałującego na zasilacz reguluje 
się dla najwyższego rejestru instrumentu, ponieważ 
dewiacja modulacji częstotliwości dla najwyższych 
tonów jest największa. 
Proponowane wyżej rozwiązania przedstawiają typo- 

we układy konsonansowe, umożliwiające budowę 

oszczędnych instrumentów o dowolnym zakresie mu- 

zycznyra. B 
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Jerzy Zagrodzki 

TELEWIZYJNY PRZEŁĄCZNIK KANAŁÓW TYPU CK-M-I5 

Tranzystorowy przełącznik telewi- 
zyjny kanałów typu CK-M-15 jest 
przystosowany do odbioru w 12 ka- 
nałach TV w zakresach pasm I--III 

według standardu OIRT. Składa się 

on z filtru w.cz., obwodu wejścio- 
wego, wzmacniacza w.cz., heterody- 
ny i mieszacza. Od roku 1969 sto- 
suje się go w radzieckich odbiorni- 
kach TV, zarówno czarno-białej jak 
i kolorowej. 

Wygląd zewnętrzny przełącznika u- 

widoczniono na rys. 1, a schemat 

układu na rys. 2. 

Filtr w.cz. jest przeznaczony do 
tłumienia zakłóceń na częstotliwoś- 
ciach poniżej pierwszego kanału 
telewizyjnego, w tym na zakresie 
częstotliwości pośrednich. Obwód 
wejściowy przełącznika tworzą 
przełączane indukcyjności (cewki 
antenowe), kondensatory C Cs i 
pojemność wejściowa tranzystora 

T1. Wzmacniacz w.cz. zawiera tran- 
zystor T1 według układu ze wspól- 

ną bazą. Automatyczna regulacja 
wzmocnienia (ARW) realizowana 

jest przez zmiany napięcia na bazie 
tranzystora Tl w granicach od 

3,9 V do 9,4 V, co umożliwia zmniej- 
szenie wzmocnienia obwodu więcej 
niż 20 dB. Rezystor R. ustala punkt 
pracy tranzystora T1 dla prądu sta- 
łego przy ARW, rezystor R: zapo- 
biega wzbudzaniu się stopnia przy 
przerwaniu obwodu ARW. 

Obciążeniem tranzystora T1 są cew- 
ki kolektorowe, kondensatory Cs, 
C.. i sprzężone cewki bazy tranzy- 

stora T2 wraz z kondensatorami 
Cu, Cu. Aby zmniejszyć wpływ po- 
jemności wyjściowej i oporu wyj- 

ściowego tranzystora na charakte- 

parametrów tranzystora), przewi- 

dziano dodatkowe osłabienie sprzę- 
żenia przez włączenie kondensa- 

tora C;:. 

Rys. 1. Wygląd zewnętrzny telewizyjnego przełącznika kanałów — CX-M-15 

rystykę częstotliwościową, połącze- 

nie tranzystora z obwodem kKolek- 
tora i Ci Ci: jest niepełne. Na 

kanałach 1--5, gdzie Konieczne 
zmniejszenie wzmocnienia jest osią- 
gane przy najmniejszym napięciu 

ARW (przy większych zmianach 

Oscylator lokalny —  heterodyna 
jest wykonany w układzie z uzie- 

mioną „bazą” tranzystora T2. Kon- 
densator C; określa wielkość do- 
datniego sprzężenia zwrotnego mię- 
dzy kolektorem a emiterem tran- 
zystora T3. Rezystory R;z+Ry usta- 
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Rys. 2. Schemat ideowy telewizyjnego przełącznika kanałów CX-M-15 

"TEE TY 
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ik 

Rys. 3. Wygląd rozloienego telewizyjnego przełącznika konalów — CK-M-15 

lają punkt pracy tranzystora T3 
przy prądzie stałym, przy czym 
rezystor Rz, włączony w obwód ko- 
lektora, usuwa pasożytnicze, krót- 
kotrwałe zmiany częstotliwości he- 
terodyny i zwiększa stabilność 
drgań przy zmianach temperatury. 

Z tych też powodów cały stop: 
jest zasilany napięciem stabilizo- 
wanym za pomocą diody Zenera 

typu D809 (DI). 
Częstotliwość heterodyny ustalają 

indukcyjności cewek, wartość kon- 
densatora C:s i pojemność wari- 
kapu typu D902 (D2). W zależności 

od doprowadzonego przez rezystor 
R: napięcia, wskutek zmian pojem- 
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ności warikapu D2 następuje elel 

troniczne strojenie  częstot!: 

heterodyny. Przy napięciu równym 
5 V częstotliwość heterodyny po- 
winna odpowiadać wartości nomi- 
nalnej. Zmiana napięcia od 1 do 

1l V powoduje zmiany częstotli- 
i w granicach +1,5 MHz. W za- 

żności od kanału wartość napię- 
cia heterody wynosi od 50 do 
200 mV. 

Napięcie heterodyny jest doprowa- 
dzane przez kondensator C;; do 

zacza z tranzystorem T2 w 
układzie ze wspólnym  emiterem. 

Dla dopasowania oporu wejściowe- 
go tranzystora z drugim obwodem 

=> 
KT R 

Om Ea 
e : 
0% 88%) |, 

Rys. 4. Wymiary płyty górnej i oznaczenia 

liltru pasmowego zastosowano po- 

jemnościowy dzielnik napięcia zło- 
żony z kondensatorów Cs i Cx. 
Obwód Ls i kondensatory Cz, Cz 
stanowią obciążenie mieszacza; re- 

zystory Ry: Ry; ustalają punkt pra- 

cy tego stopnia dla prądu stałego. 
Powstały w wyniku  zmieszania 
sygnału wejściowego z sygnałem 
heterodyny sygnał pośr.cz. jest do- 
prowadzany przez Lę i przelotowy 

kondensator Cz do końcówki lu- 
towniczej, oznaczonej Ir 4 (pośr. cz.). 

Układ przełącznika kanałów prze- 
widuje możliwość przyłączenia do 
obwodu bazy tranzystora T2 prze- 
łącznika kanałów zakresu decyme- 
trowego (pasma IV--V według 
standardu OIRT). Dla uniknięcia 
wpływu jednego przełącznika na 
drugi (np. przyłączając do układu 
CK-M-15 przełączniki fal decyme- 



trowych typu CK-D-l, CK-D-18 i 
inne) przyłączono do obwodu bazy 
T2 obwód złożony z cewki Ł;, kon- 
densatorów Czs, Cz, Cz, oraz rezy- 

storów Rx i Ry. Przy odbiorze syg- 
nału w zakresie decymetrowym, 

kiedy mieszacz przełącznika kana- 
łów CK-M-15 jest wykorzystywa- 
ny jako dodatkowy wzmacniacz, 

zasilanie heterodyny i wzmacnia- 
cza w.cz. jest wyłączone; potrzebne 

napięcie 12 V doprowadzane jest 
z oddzielnego wyprowadzenia (przez 
przelotowy kondensator C::). 

Przełącznik kanałów typu CK-M-15 

mieści się w metalowym Korpusie 
o wymiarach 110 (158) X 73 X 99 
(81) mm, wewnątrz którego jest 
osadzony przełącznik bębnowy. Na 
wewnętrznej stronie górnej pokry- 
wy korpusu są zamontowane wszy- 
stkie rezystory, kondensatory i pół- 

przewodniki. Cewki kanałów (1 do 
12) są oznaczone na schemacie jako 

cewki antenowe, cewki kolektora, 
cewki heterodyny i cewki bazy są 
odpowiednio rozmieszczone w bęb- 
nie przełącznika. Bęben ten jest 
„trzymany” przez dwie sprężyny 
umocowane na przedniej i tylnej 
ściance korpusu. 

Położenie bębna dła odbioru każ- 
dego kanału TV jest ustalane przez 

sprężynę i rolkę. Na tylnej ściance 

(od strony krótkiego końca osi) 

przewidziano otwór na strojenie 

Tablica 
Dane cewek przełącznika CK-M-15 

Obwody heterodyny, cewki 

Kanar | oscylatora 

Obwody antenowe, cewki 

1 
2 
3 
4 
5 
5 

a 
s 
w 

puowuwmaa w edu 5 uuwanasnuBz5ŻB 

Pozycja 1 — liczba zwojów danej cewki, zaś pozycja 2 — średnica przewodu. Wszyst- 
kie cewki są nawinięte przewodem typu (PEWTŁ-1). 

cewek obwodu heterodyny na każ- 
dym kanale telewizyjnym, a od 
strony przedniej — obwodów 

wzmacniacza w.cz. W celu zmniej- 
szenia promieniowania heterodyny 
do innych członów układu, dopro- 
wadzenia końcówek lutowniczych 
wyprowadzone są przez kondensa- 
tory przelotowe typu K10II (K10P). 
Uwidocznione na rys. 4 wyprowa- 

dzenia na górnej, zewnętrznej po- 

krywie korpusu oznaczają: 

Ww — wejście, gniazdo antenowe 
APY — doprowadzenie napięcia 
ARW 

AITT4T — automatyczna regulacja 

częstotliwości 
HMB — wyjście z głowicy zakresu 
decymetrowego 
II4 — sygnał pośredniej częstotli- 
wości. 

Druga końcówka 
gniazda antenowego) oznaczona 
wl2” doprowadza napięcie do 
mieszacza, ostatnia (piąta) oznaczo- 
na także „+12” doprowadza napię- 
cie do wzmacniacza w.cz. i hetero- 
dyny. 
KT1 i KT2 oznaczają punkty po- 

miarowe. 

lutownicza (od 

mgr ini. Waldemar Makowski 

UKŁAD GENERATORA NAPIĘCIA SCHODKOWEGO 

Generatory napięcia schodkowego 
są stosowane m.in. w pomiarowej 
technice cyfrowej. Opisany tu układ 
jest o tyle interesujący, że mimo 

swej prostoty pozwala uzyskiwać 
napięcie schodkowe, narastające lub 

opadające, a oprócz tego może być 

również używany jako: 
— generator impulsów  prostokąt- 

nych, 
— wyzwalany lub wolnobieżny ge- 

nerator napięcia piłokształtnego, 
— dzielnik częstotliwości. 
Schemat ideowy generatora przed- 
stawiono na rysunku 1. 
Rozpatrzmy działanie układu, za- 
kładając, że w stanie początkowym 

kondensator C jest całkowicie roz- 

ładowany, a tranzystor T1 nie prze- 

wodzi. Tranzystory T2 i T3 połączo- 
ne w układzie tranzystora jedno- 
złączowego*) są wtedy zatkane. Na 

wyjściu I panuje napięcie równe 
zeru, a na wyjściu II — napięcie 
wyznaczone przez dzielnik Rs—Re. 
Stan taki utrzymuje się, dopóki na 
wejściu układu jest „wysoki” po- 

ziom napięcia (tranzystor T1 za- 

tkany). Gdy na wejście doprowa- 

dzimy ujemny impuls, tranzystor 

*) Unijunktion Transistor (UJT). Stoso- 
wana jest również nazwa — dioda dwu- 
bramkowa. 

T1 pracujący jako źródło prądowe 

zostanie odetkany i zacznie ładować 
kondensator C prądem 1.. Napięcie 
na kondensatorze narasta liniowo 
z szybkością zależną od jego pojem- 
ności i wartości prądu I+. Ładowa- 
nie kondensatora zostaje przerwane 

w chwili powrotu wejścia układu 
do stanu „wysokiego”, tzn. w mo- 

mencie zatkania tranzystora T1. Na- 
pięcie na wyjściu I (czyli na kon- 
densatorze C) utrzymuje się na sta- 
łym poziomie. Następne impulsy na 

wejściu układu powodują powtó- 

rzenie opisanego cyklu, w wyniku 
czego na wyjściu I uzyskuje się na- 
rastający przebieg napięcia schod- 
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Rys. 1. Schemat ideowy generatora nopięcia schodkowego 

kowego. W chwili, gdy napięcie to 
osiągnie próg wyzwolenia układu 
T1, T2 (U = Usr: + Uszrz), Nastę- 

puje nasycenie obu tranzystorów i 
kondensator C szybko rozładowuje 
się do napięcia bliskiego zeru, tran- 
zystory T2 i T3 zostają zatkane, a 

na wyjściu II pojawia się krótki 
ujemny impuls. Układ powraca de 

stanu wyjściowego. 

otrzymamy astabilny (samobieżny) 
generator napięcia  piłokształtnego 
(Wy 1) oraz impulsów prostokąt- 
nych (Wy II). 

Aby uzyskać strome zbocza oraz 

mały zwis części poziomej napięcia 

schodkowego, korzystnie jest stoso- 
wać duże pojemności C, duże war- 
tości prądu ładującego I; oraz krót- 
kie odcinki czasu ładowania. 

Rys. 2. Schemat praktycznego ukledu generotora napięcia schodkowego 

Stosując układ jako dzielnik często- 

tliwości wykorzystuje się Wy II, 
którym ujemne impulsy pojawi: 
się z częstotliwością n razy mniej- 

szą niż impulsy wejściowe, gdzie n 

jest krotnością podziału dowolnie 

ustawioną w zakresie od dwóch do 
kilkudziesięciu. Jeśli impuls wejś- 
ciowy jest na tyle długi, że kon- 
densator C naładuje się do wartości 
progowej układu T2, T3, wówczas 

na Wy II uzyskuje się napięcie pi- 

łokształtne. 

Układ pracuje 
lany generator 
Śli zaś Wy Il 
wiedni sposób 

wtedy jako wyzwa- 
podstawy czasu. Je- 

połączymy w odpo- 
z wejściem układu, 
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Ostatni warunek sprowadza się do 
tego, że współczynnik wypełnienia 

przebiegu wejściowego powinien 
być tak mały, aby czas ładowania 
kondensatora był znacznie krótszy 
niż czas utrzymywania na nim na- 
pięcia. Przy spełnieniu tych warun- 
ków wyjściowe napięcie schodkowe 
będzie miało strome zbocza. 

Wielkość zwisu części poziomej 

„schodków” zależy od wartości po- 
jemności C i oporu obciążenia ukła- 
du, który powinien być bardzo duży 

(np. stopień z tranzystorem polo- 

wym). W układzie możliwe jest 

wprowadzenie regułacji ilości „scho- 

dków” i 
zmianę: 
— pojemności kondensatora C, 
— prądu ładującego 1, 
— progowego napięcia 

układu T2, 73. 
Tę ostatnią regulację można zre- 

alizować przez zmianę napięcia na 

bazie T2, wyznaczonego przez dzie!- 
nik R:, Re 
Na rysunku 2 przedstawiono sche- 
mat ideowy praktycznej realizacji 

opisanego generatora. 
Tranzystor T4 spełnia funkcję klu- 
cza włączającego źródło prądowe, 
a zastosowany na wejściu obwód 
różniczkujący C;Rs pozwala uzys- 
kiwać mały współczynnik wypełnie- 
nia przebiegu na kolektorze T4 nie- 
zależnie od współczynnika wypeł- 
nienia przebiegu wejściowego. Po- 
tencjometrem P. reguluje się prąd 
źródła prądowego, a potencjome- 

trem P: — amplitudę przebiegu 
wyjściowego. Przy wartościach ele- 
mentów podanych na schemacie 

przebieg wejściowy powinien mieć 

ich amplitudy poprzez 

przerzutu 

1-3 częstotliwość w granicach 
(xHz) i amplitudę około 3,5 (V) — 
(wartość typowa dla układów TTL). 
Po połączeniu Wy II układu z jego 

wyjściem przez rezystor 16 kN (C: 
— zwarty) otrzymamy opisany 
wcześniej generator przebiegów: pi- 
łokształtnego i prostokątnego. 

Na rysunku 3 przedstawiono sche- 
mat układu wytwarzającego opada- 

jący przebieg schodkowy. Genera- 

tor ten działa identycznie jak opi- 
sany poprzednio, z tym że konden- 
sator C jest szybko ładowany, a 
rozładowywany skokowo prądem 
kluczowanego źródła prądowego. Opi- 

sany układ można stosować jako 
część składową charakterografu do 
oscyloskopu, przetwornika cyfrowo- 
-analogowego lub miernika pojem- 

ności. 

LITERATURA 
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STOPNIE WEJŚCIOWE ODBIORNIKA AMATORSKIEGO 

O PODWYŻSZONEJ ODPORNOŚCI NA MODULACJĘ SKROŚNĄ 

Wzrost liczbowy radiostacji amator- 

skich w nowych osiedlach mieszka- 

niowych, a więc na stosunkowo nie- 
wielkich powierzchniach stawia sto- 
sowanym konstrukcjom odbiorników 
podwyższone wymagania. Często- 

kroć zadowalająco dotąd pracujące 

odbiorniki — szczególnie tranzysto- 

rowe — zawodzą, gdy w pobliżu 
rozpoczynają emisję inne silne sta- 

cje, co się tłumaczy zbyt dużą wraż- 
liwością stopni wejściowych na 
modulację skrośną. Bezpośrednimi 

jej objawami są silne zakłócenia 
pojawiające się w sygnale stacji 

odbieranej lub całkowita blokada 
stopni wejściowych. 

kłady oszczędnościowe z tranzysto- 
rami krzemowymi realizowane ze 
względów ekonomicznych oraz ze 
względu na łatwiejsze nabycie pół- 

przewodników, czy też wykonanie 
całego układu, w wielu przypad- 
kach mogą mieć ograniczoną przy- 

datność. 

Zastosowany w moim odbiorniku 
nieskomplikowany układ wykazuje 
znacznie podwyższoną odporność na 
modulację skrośną. Stanowi on 
kombinację innych układów z pe- 
wnymi zmianami. Jego schemat 

ideowy w wersji jednopasmowej 

przedstawiono na rys. 1. 

odbiornika przed przesterowaniem 
lub blokadą. 
Z suwaka potencjometru sygnał do- 
prowadzony jest poprzez transfor- 

mator w.cz. L; i L; oraz trymer C; 
do bramki pierwszego FET-a pra- 
cującego w układzie ze wspólnym 

źródłem, a następnie do źródła dru- 

giego tranzystora w układzie ze 

wspólną bramką. Obciążeniem tego 

stopnia jest obwód Ł;C przestraja- 
ny współbieżnie z obwodem L4C, 
dwusekcyjnym kondensatorem prese- 
lektora. Zastosowanie we wzmac- 
niaczu w.cz. kaskody wynika z ko- 
nieczności zmniejszenia do mini- 

Rys. 1. Schemot ideowy uklodu w wersji jednoposmowej 

Maksymalną podatność na modula- 
cję skrośną wykazuje wzmacniacz 
w.cz. i pierwszy mieszacz, przy 
czym jej wielkość zależy przede 
wszystkim od zastosowanych ele- 

mentów wzmacniających. Praktyka 

wykazała, że tranzystory polowe 

spisują się tu znacznie lepiej niż 
krzemowe. Oprócz tego ważne jest 
również samo wykonanie obwodów 

strojonych, ich dobroć, dobranie 
sprzężenia z anteną i pierwszym 
stopniem. 

Stosowane w wielu jednopasmo- 

wych konstrukcjach odbiorczych u- 

URŁAD ELEKTRYCZNY 

Sygnał z filtru końcówki nadajnika 
zostaje doprowadzony do zestyków 
przekaźnika „nadawanie-odbiór” w 

odbiorniku. Żądaną wartość napię- 

cia sygnału wejściowego można 

ustalić potencjometrem Ry, którego 
obecność jest tu nieodzowna ze 

względu na silne sygnały pobliskich 
stacji. Zmniejszenie warta 

łu niepożądanego 
jakkolwiek osłabia rów: 

pożądany, jednak wejście 

tłumi 

uchroni 

mum tłumienia obwodów L4C i LąC. 
Poprzez zmianę potencjometrem Re 
napięcia zasilającego kaskodę reali- 

zuje się regulację wzmocnienia 
w.cz. Kondensator Cs zwiera prądy 

w.cz. do masy, a C; wygładza e- 
wentualne tętnienie napięcia zasila- 
jącego. 
Trzeci FET pełni funkcję mieszacza; 

przy czym oba sygnały — odbiera- 
ny i heterodyny — doprowadza się 

do bramki tranzystora, pracującego 
tu w układzie wspólnego źródła. 

Zamiana tego tranzystora na krze- 
mowy znacznie obniża odporność 
układu na modulację skrośną. 

187 



Obwód L4C jest przestrajany wspól- 
bieżnie z drugą heterodyną w za- 
kresie 2--2,5 MHz (pierwsza hetero- 
dyna powinna dostarczać sygnał o 
częstotliwości 5,9 MHz). Pasmo jest 
więc pokryte w zakresie 3,4--3,9 

MHz. Cewka sprzęgająca Ls dopro- 

wadza sygnał do drugiego miesza- 
cza i pozostałych stopni odbiornika. 

OPIS WYKONANIA 

Elementy układu zamontowano na 
dwóch płytkach drukowanych (co 
wynika z konstrukcji mechanicznej 

odbiornika). Płytka uwidoczniona 
na rys. 2 zawiera kaskodowy wzma- 
cniacz w.cz., a płytka z rys. 3 — 

mieszacz. 
Rozmieszczając elementy należy dą- 
żąć do maksymalnego oddalenia ce- 
wek Lą i L; lub zastosować ekran 
przecinający pola obu cewek. Po- 
tencjometry R; i Rs oraz kondensa- 
tory strojeniowe wyprowadzono na 

płytę czołową odbiornika. 
Wszystkie cewki umieszczono na 
korpusach O 7 mm z obwodów 
pośr.cz. telewizora. Cewka L; za- 

wiera 17 zwojów DNE 6 0,3 mm, 
lętych jednowarstwowo, zwój 

przy zwoju. Cewki Ls i Ls powini 
mieć około 80 zwojów licy w.cz. na- 
winiętych koszykowo. W praktyce 
wykorzystuje się tu cewki z obwo- 
dów pośr.cz. odbiornika ionier”, 
odwijając z nich odpowiednią licz- 

bę zwojów, do uzyskania z włączo- 

nymi równolegle pojemnościami re- 
zonansu w pasmie 3,5 MHz. Przy 
dobieraniu liczby zwojów należy się 

posługiwać GDO. Dla uzyskania 

maksymalnej dobroci obwodu wej- 
ściowego rezygnuje się tu z rdzenia 

dostrajającego. Właściwy rezonans 

tego obwodu trzeba uzyskać dobie- 
nie liczbę zwojów 

cewki La, przy czym zmiany pojem- 
ności kondensatora  strojeniowego 

preselextora, powinny zapewnić po- 

Krycie całego pasma 3,5 MHz. Ope- 
rację najlepiej wykonać po umoco- 

waniu płytki na właściwym miejscu 

w odbiorniku po to, aby ewentu: 
ne zmiany pojemności montażo- 
wych nie odstroiły obwodu. 
Odległość między Ł; i L, ustala się 

na około 5 mm (cewka L, zajmuje 

położenie niższe). Sprzężenie jest 

wtedy optymalne, gdy przy dołącze- 

niu anteny do wejścia układu zmia- 

ny położenia wskazówki miernika 

GDO dostrojonego do rezonansu z 

obwodem L+C, są najmniejsze. 
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Cewka Ls; powinna mieć liczbę zwo- 

jów dobraną dla skrajnego położe- 
nia rdzenia w korpusie. 

Cewka Ł, zawiera również uzwoje- 

nie koszykowe około 110 zwojów. 
Cewka Ls powinna mieć liczbę zwo- 
jów 3—%5 razy mniejszą od L.. Na- 

wija się ją jednowarstwowo tuż pod 
Ls. Rdzeń koryguj indukcyjność 
cewki L; nie powinien łączyć obu 

cewek. 

STROJENIE 

Układ należy zestroić dla częstotli- 
wości 3,8 MHz, przy której wzmoc- 
nienie stopni jest największe. Po- 
tencjometr R, należy ustawić w po- 
łożenie minimalnego tłumienia, a 
R: w położenie maksymalnego 

wzmocnienia. Kondensatorem  pre- 
selektora dostrajamy obwód L;C do 

częstotliwości 3,8 MHz, co należy 
skontrolować za pomocą GDO. Z 

kolei rdzeniem cewki Ls dostrajamy 
obwód L;C do częstotliwości 3,8 
MHz. Również kontrolujemy przy- 
rządem GDO. Analogicznie należy 
dostroić obwód LC do częstotliwoś- 
ci 2,1 MHz. Cewki Ls i L, dostraja 
się przy włączonym napięciu zasila- 

nia, gdyż w innym przypadku są 
one zwarte małą rezystancją dren- 

-Źródło. 
Jeżeli między obwodami L;C i L;C 
wystąpi sprzężenie, należy zmniej- 

szyć pojemność trymera C:. 

Dla dokładnego zestrojenia obwo- 
dów na jedną częstotliwość należy 
posłużyć się selektografem. W przy- 

padku jego braku można również z 

pewnym przybliżeniem stroić słu- 
chowo na maksimum sygnału. Do 
wejścia odbiornika doprowadza się 

sygnał o częstotliwości 3,8 MHz, 
zmodulowany aplitudowo, z gene- 
ratora GDO. Generator ten umiesz- 

cza się w takiej odległości od wejś- 

cia odbiornika, aby ton akustyczny 
minimalnie słyszalny w  słu- 

chawkach. Antenę należy w czasie 

strojenia odłączyć. Dostrojenie ob- 
wodu ŁC korygujemy rdzeniem aż 
do chwili u: nia maksymalnego 

sygnału. Minimalny obrót pokrętła 

kondensztora strojeniowego w pre- 

selektorze skoryguje rezonans  ob- 

wodu LaC. powodując również 

wzrost siły sygnału. Tu należy po- 



wtórnie poprzez obrót rdzenia do- 
stroić obwód L:C i powtórzyć stro- 

jenie aż do uzyskania maksymalne- 
go wzmocnienia. Następnie stroi się 

obwód LC, a po nim koryguje Le. 
W końcowym etapie należy dobrać 
odpowiednio  amplitudę sygnału 
pierwszej heterodyny, która może 

pracować tu w dowolnym układzie, 
eliminując z odbieranego zakresu 
szkodliwe sygnały będące produk- 

tami mieszania. Po przyłączeniu an- 

teny układ jest gotowy do pracy. 
W układzie zrezygnowano z zabez- 

pieczenia diodowego na wejściu od- 

biornika, gdyż wprowadza to pe- 

wne dodatkowe pojemności i tłu- 

mienie obwodu wejściowego, 

zmniejszając jego dobroć, a tym sa- 
mym odporność na modulację skro- 
śną. Podobnie strojenie obwodów 
kaskod; diodami  pojemnościami 

również może obniżyć odporność 
wejścia na przesterowanie. 

Aby zwarcie wejścia odbiornika do 

masy podczas nadawania było zaw- 
sze pewne, przewód doprowadzający 

sygnał z filtru x jest pierwszy raz 
zwierany do masy jeszcze w koń- 
cówce nadajnika poprzez wolne ze- 
styki przekaźnika, których na załą- 

czonym schemacie nie uwidoczniono. 
W trakcie nadawania stopnie wej- 
ściowe powinny mieć odłączone na- 

pięcie zasilania. 

Prawidłowo wykonany układ stop- 
ni wejściowych odbiornika zapew- 
nia poprawny odbiór stacji euro- 

pejskich, wielu DX-ów przy Korzy- 
staniu z przeciętnej anteny. 

inż. Zbigniew Faust 

KRAJOWY PÓŁPRZEWODNIKOWY WSKAŹNIK CYFROWY 

W Ośrodku Badawczo-Rozwojowym 
Techniki Świetlnej w Warszawie 
opracowano siedmiosegmentowy pół- 
przewodnikowy wskaźnik  cyfro- 
wy typu CQZPI1 o konstrukcji hy- 
brydowej i wysokości cyfry około 
7 mm (rys. 1). Wskaźnik jest wypo- 
sażony w punkt dziesiętny. Zasto- 

sowano struktury półprzewodniko- 
we z fosforku-arsenku galu GaAsP 
świecące barwą czerwoną. Czterna- 
sto-nóżkowa obudowa wskaźnika z 

wyprowadzeniami typu „dual in 
line” jest hermetyżowana przezro- 
czystą, barwioną żywicą epoksy- 

dową. 

Rys. 1. Wygląd zewnętrzny wskaźnika cyfro- 
wego 

1 - katoda A. 2 — kotoda F, 3. 4, $ — wspól- 
na eneda (E, F, G. D. P). £ — katoda D. P. 
7 - katoda E, 8 — kotoda D. 9 — wspólna 
anedo (C. D), 10 — katoda C, 11, 12 — koto- 
da G, 13 — kotoda B, 14 — wspólna anoda 

(A. 8) 

Podstawowe parametry  elektro- 
optyczne wskaźnika podano w ta- 

blicy 1. Zakres temperatury pracy 
wynosi od —10* do --70*C. 

Typowy układ pracy wskaźnika cy- 
frowego typu CQZPI1 jest przed- 
stawiony na rysunku 2. Poszczegól- 

ne segmenty wskaźnika są połączo- 

ne z odpowiednimi wyjściami de- 
kodera sterującego poprzez oporni- 

ki szeregowe, ograniczające prąd 

płynący przez segmenty. Do wypro- 

Tablica 1 

Parametry elektrooptyczne wskaźnika cyfrowego CQZPI1 

Parametry | gednostka Wartość 

Światłość:) 
na segment med 
punkt dziesiętny mcd 
gość tali promieniowanej nm 

Japięcie przewodzenia!) 
a segment v 

punkt dziesiętny v 6 
Prąd wsteczny 

na segment) PA 10 
punkt dziesiętny) BA 10 

Uwagi. 1) przy pr 
3) przy napięciu wstecznym 3 V. 

Rys. 2. Uklad połączeń wskaźnika cyfrowego 
z dekoderem sterującym 

dzie przewodzenia 10 mA; 2) przy napięciu wstecznym 6 V; 

wadzeń wejściowych układu scalo- 
nego SN7447N doprowadza się Syg- 
nał  zaszyfrowany kodem BCD. 
Wskaźnik cyfrowy i dekoder steru- 

jący są zasilane ze Źródła prądu 
stałego. 

W tablicy 2 podano, jakie stany 
logiczne występują na wejściu i 
wyjściu dekodera sterującego, gdy 

wskaźnik wyświetla cyfry od 0 do 

9. Dla przypomnienia podaję, że lo- 
giczne „0” oznacza stan czynny 

(układ przewodzi), natomiast lo- 

giczna „1% oznacza stan bierny 

(układ nie przewodzi). 
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Tablica 2 
Stany logiczne powodujące wyświetlanie cyfr na wskaźniku 

Dekoder sterujący Wskaźnik cyfrowy 

Sygnał wejściowy Stan wyjściowy 

Świecące segmenty 

deba | AB CD'E'F'G- 

5000 0000001 0 
0001 1001111 *4 
0010 0010010 2 
0011 4000110 3 
0100 1001100 4 
0101 0100100 5 
9110 1100000 6 
0111 9001111 7 
1000 0000000 8 
1001 4001190 9 

Wskażnik jest przeznaczony do pra- we, urządzenia informatyki, urzą- 
cy w urządzeniach profesjonalnych dzenia laboratoryjne i przemysło- 
do wyświetlania wszystkich cyfr i 
dziewięciu liter. Przykładem zasto- 
sowania mogą być mierniki cyfro- 

KĄCIK DLA ZMOTORYZOWANYCH 

we ze wskazaniem cyfrowym, urzą- 

dzenia sygnalizacyjne itp. 

Sygnalizator działania 

świateł hamulcowych „stop” 

Sprawne działanie świateł hamul- 
cowych w samochodzie jest istotną 
sprawą dla bezpieczeństwa kierow- 

ców. Światła te powinny być 
sprawdzane przed wyjazdem z ga- 
rażu (praktycznie robi się to raz 

na jakiś czas). Wydaje się, że ko- 

nieczna jest bieżąca kontrola dzia- 
łania świateł — niektóre samocho- 
dy mają takie urządzenie instalo- 
wane jako wyposażenie fabryczne 

— większość jednak nie. W NRD 

produsowane są takie automa! 
wszystkich typów samochodów — 
u nas niestety brak podobnego 
urządzenia. 

Opisany poniżej sygnalizator jest 
prosty, tani, niezawodny i możliwy 

do wykonania w warunkach ama- 
torskich. 

Elementami konstrukcji są przexaż- 
nik i żarówka kontrolna. Przekaź- 
nik Px może być dowolnego typu 
(najlepiej miniaturowy), należy go 
tylko przewinąć, czyli dobrać od- 
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powiednią liczbę zwojów i 
drutu. Przewinięcie przekaźnika jest 
konieczne, chodzi bowiem o to, aby 
na jego uzwojeniu powstał jak naj- 

mniejszy spadek napięcia. 

jajpierw należy oblić 
ierany przez żarówki świateł ha- 

mulcowych: 

przy czym: 
P — suma mocy pobieran; 
żarówki świateł hamulcowych, 

jęcie instalacji samochod 
1 — prąd pobierany przez żarów 

przez 

Przyjmując dopuszczalną gęstość 
prądu w uzwojeniu przekaźnika 
4 Ajmm?, obliczamy przekrój drutu: 

1 

=— [mm? 
ś 

wczas średnica drutu wynosi: 

4:: 
d= —— [mm] 

x 

Liczbę zwojów obliczamy w nastę- 
pujący sposób. Na cewce posiada- 
nego przekaźnika mamy przeważnie 

podane takie wartości, jak: n — 

liczba nawiniętych zwojów, R — 
opór uzwojenia, U — napięcie pra- 
cy przekaźnika, a niekiedy 1, — 
prąd pobierany przez przekaźnik. 

Z danych tych obliczamy stałą prze- 
kaźnika, tzw. amperozwoje (Az): 

U 
Az = n.—— lub Az =n.-l; 

R 

Przekaźnik należy tak przewinąć, 
aby zadziałał przy prądzie pobiera- 

nym przez obie żarówki. Korzysta- 
my w zależności: 

1 — prąd pobierany przez żarówki, 

n, — liczba zwojów, które należy 
nawinąć. 

| Schemat ukladu do badania prze- 
kaźnika 

Po przewinięciu, badamy przekaż- 

nik w układzie jak na rys. 1, ko- 
rygując liczbę zwojów tak, aby 

przekaźnik zadziałał przy prądzie 1, 

1 

ale nie zadziałał przy prądzie —. 
2 

przekaźnik Następnie przyłączamy 

do instalacji samochodu. 

Na rysunku 2 przedstawiono spo- 
sób przyłączenia przekaźnika do 
instalacji elektrycznej samochodu 
Syrena 105 (numeracja przewodów 

wg schematu fabrycznego). W sa- 
nochodzie innej marki zasada przy- 
łączenia przekaźnika będzie podob- 
na, przy czym nie ma znaczenia 

czy z masą jest połączony „+-”, czy 

;—” instalacji. 

(de. na str. 193) 



POLSKI ZWIĄZEK KROTKOFALOWCÓW 
CZŁONEK MIĘDZYNARODOWEJ UNII 

RADIOAMATORSKIEJ (IARU) 
Skrytka pocztowa 320 00-950 Warszawa 

Tel. 26-73-73 

WIADOMOŚCI ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

W dniu 11 I 12 kwietnia br. obrodowało Prezydium Zarządu Gtówne- 
go PZK. Posiedzenie poiwięcene było głównie rozpatrzeniu projektu 
nowej instrukcji Państwowej Inspekcji Radiowej dotyczącej trybu wy- 
dawania zezwoleń radiocmotorskich. Prezydium ZG PZK. przywiązuje 
wietką wegę do tego nowego dokumentu, gdył będzie en miał znacz. 
ny wpływ na rozwój i jekość neszego krótkofolarstwc w najbliższych 
kilku lotach. 

Po dwudniowych obrodoch słormułowana została i przyjęta uchwała 
ślejące podstowowe postulaty, a także liczne uwogi szczegółowe 

do przesłanego przez PIR projektu. Przy oprocowywaniu ofiejstnego 
stanowisko Polskiego Związku Krótkofalowców uwzględniono większ: 
wniosków i propozycji nodeslenych de ZG PZK przez cktyw krótkofo- 
torski tak 2 klubów PZK jak i z wielu innych klubów, © tokie po- 
stulaty wielu Zarządów Oddziałów Wojewódzkich oroz Zjazdów Wo- 
jewódzkieh PZK 

SPSPA 

PIERWSZE DZIESIĄTKI NAJLEPSZYCH 

Nasz SP DX Klub prowodzi stałe współzowodnictwo stacji polskich m 
ości uzyskanych krojów wedlug listy DXCC (uzupełnionej własną 

listą). Oto pierwsze dziesiątki stocji, których wyniki są najleps 
(pierwsza liczbe wskozuje ilość krajów. ż którymi łączności zostały 
potwierdzone kortemi O$L. drvge liczba — krajów w ogóle). 

Wyłącznie telegrafia 

1. SPRT — 290/261 4. SPEHR — 243/256 
2. SPTHX — 289/291 7. SPIAIJ — 238/240 
3. SP2AJO — 266/268 8. SPSAI — 237, 
4. SPSACN — 246/252 9. SPRADU — 2357247 
$. SP2AOB — 244/272 10. SPŁAG — 235/249 

Wyłącznie fonia 

1. SPSBSV — 295/296 4. SPIHX — 2227222 
2. SPSBT — 260/271 7. SPPAI — 212) 
3. SPEAJK — 256/267 8. SPACLX — 184204 
4. SPSDZI — 255/255 9. SPSCK — 181/186 
8. SPSXM — 250/258 10. SPS8B — 179/182 

Telegrafia i fonie (grupa mieszora, tzw. mired) 

1. SPSBSV — 205296 4. SPIDOI — 287252 
2. SPEAAT — 7. SPRAJK — 284287 
1. SPÓRT — 290291 %. SPSCK — Z7ejzzi 
1. SPTHX — 288/29. 4. SPSBT — 273200 
$. SPIAGE — 289235 19. SP$IK — 271/ 

Na podstawie Biuletynu Informacyjnego SP DX Klubu 2 dnie 22 
kwietnia 1976 r. opracował 

SPEHR 

NOWE NUMERY KONT PKO 

Podojemy następne. okutslne numery kont PKO Zarządów Oddziałów 
Wojewódzkich PZK: 
SP2 Toruń 87519 — 15088 — 132 PKO Toruń 
$P4 Biołystok 5513 — 3251 — 132 PKO 1 O. Białystok 

Krótkofalowiec Polski 
ORGAN ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

Nr 7-8 © (194-195) © LIPIEC-SIERPIEŃ © 1976 

$P4 Olsztyn 51523 — 1874 — 132 PKO II O. Olsztyn 
$PŚ Legnica 29518 — 6419 — 132 PKO Legnica 
SPB Krosno 27615 — 2525 — 132 PKO Jesło 
SP9 Nowy Sącz 29517 — 2091 — 132 PKO Nowy Sącz 

Podany poprzednio numer konia ZOW PZK w Olsztynie uległ zmienie. 
Nowe numery kont PKO dalszych Zorządów Oddziołów Wojewódzkich 
PZK podamy wkrótce. 

SPSPA 

ODZNACZENIA KRÓTKOFALOWCÓW 

W dniu Świotowej Telekomunikacji Minister Łączności prot. dr Edward 
Kowalczyk nodol wyróżniającym się członkom Polskiego Związku Krót- 
kofelowców edznoki ..Zasłułony Pracownik Łączności" 
Za zasługi w rozwoju amatorskiej radiokomunikacji oraz za csięgnię: 
cie w działalności ergonizacyjnej w szeregach PZK otrzymują: 

ZŁOTA ODZNAKA 

Stanisław Boczek. SPSEIZ 
Wojciech Kłosok. SPYPT 
Adom Kobus. SPSAQL 

SREBRNA ODZNAKA 

Tedeusz Bochm, SPREU 
Steton Byssenger. SPICUE 
Janusz Konopka. SPSIC 
Zygmunt Krokowski. SP?VG 

BRĄZOWA ODZNAKA 

Jerzy Baluk, SPSLM 
Kożimierz Goszczyk. SPOAFI 
Józet Gołaszewski. SP4BID 
Hubert Kijowiec. SP4FXP 
Andrzej Rutkowski. SP7ECY 
ledwige Rzepkowsko 
Andrzej Sobielo. SP4ETO 
Redesłow Soroko, SPIEOM 

SPSPA 

NA PASMACH 

© Nasz znokomity żeglorz i krótkofolowiec Krzysztoł Beranowski 
SPSATV znów płynie ne jachcie ..Polonez”, uczestnicząc w ation 
tyskich regatach pn. ..Operacja Zogiel 1576”. Na pokłodzie jachtu 
(już chyba tradycyjnie) zainstelowana jest emotorska stocje procują 
se pod znokiem SPSATV/MM. czynne niemol wyłącznie w posmie 
1: MHz emisją SSB. Pierwszym polskim nadawcą. któremu udoło się 
mawiątoć łączność : SPSATVJMM w romach obecnych regot był 
SPSAEG : Wrocławia. W trokcie OSO kol. SPSAEG zatelefonował do 
żony kpt. Berenowskiego mieszkojącej w Warszowie i przykłodojąc 
słuchawkę do głośnika swego odbiornika umożliwił jej odbiór głosu 
męże bezpośrednie : pokładu jechtu. Podobno słyszalność była zna- 
komiła. W chwili. gdy piszemy te słowo. ..Polonez" docierał do 
Wysp Kanaryjskich, ale Boronowski narzekał ne silny północny wiatr, 
brek słońce i dokuczliwe zimno. W grupie jochtów na czoło wysunął 
się słynny „Gipsy Moth IV", należący niegdyś do anglelskiego żeglo- 
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rio somotnike Chichestero. Z polskich jednostek najlepsze pozycje 
zejmują „Dor Pomorza” i ..Polo: 

© Prosę krótkofclarską obiegła ostatnio wiedomość, że Gus W4BPD. 
znany ze swej świetowej DX-ekspedycji sprzed kilkunastu 
mierzo zotgonizować nową wyprawę DX-ową. jednek o mniejszym 
zasięgu. Gus licy obecnie 63 let i jest dziennikerzem, © wrażenie 
swoje z poprzedniej wyprawy opisał w cyklu interesujących reportaży. Będzie to już ostotnie moje wyprowa DX-owe — twierdzi Gus — nie 
mogę oprzeć się pokusie jej zorgenizowanie. Waro dodoć, że 
ostatnie „DX expedition" Guze noleżała do nojwiększych w histori 
wypraw tego rodzaju, a Guz przemierzył kilko kontynentów nadając 
nie tylko z wielu wysp i wysepek, ole nawet z trudno dostępnych 
krojów himalojskich. jak np. z Tybetu. Bhutanu | Sikkimu. 

© Na wyspie Europa na Ocecnie Indyjskim przebywa okutolnie 
FR7ZLIE. Usłyszeć go można nojczęściej w pesmie 14 MHz (emisje- 
mi SSB i CW), zaś karty OSL wysyłoć należy vie FEUS. 

© W numerze morcowym z br. populemego miesięcznika czechosło- wackiego „Amotórskć Redio" ukozeł się artykuł pt. „„Jitko”. Jest te 
zdrobnicłe imię młodej, obecnie już 18letniej kobiety, która jako 
młoda dziewczyna stałe się członkinią rodioklubu w Pardubicach 
1 w wieku 15 let uzyskoła licencję | znak OLSAGR. Krótki. bo zo- 
ledwie paroletni staż operctorski Jitki przyniósł w efekcie sporo suk- 
<cesów. Uzyskała one szereg czołowych lokot w wielu zawodach 
międzynarodowych | krojowych zarówno w szybkiej telegrafii, jek 
i amotorskiej rediopelengecji. Jitka gra tokie na gitarze i forte. 
pionie, ale obce są jej też crkene sztuki kulinarnej. Jednek posją Jitki jest szybko telegrafia I w tej dziedzinie jest ono prawdziwą mi- 
strzynią. O ile dawniej rodicametorstwo i krótkofolorstwo było niemo! 
wyłącznie męską demeną, o tyle obecnie z każdym rokiem wi 
wzrastojące zolnteresowonie tą dziedziną wiród kobiet. Jitka | 
właśnie przykładem współczesnej kobiety. łączącej trodycyjne upode- 
banie z nowoczesnym sportem technicznym. 

© Począwszy cd lutego br. wydawane są w Holandii nowe licencje ze znakiem narodowościowym PA2. Najstarsi nadawcy tego kroju korzystali z dwuliterowej serii, po wyczerpaniu której wprowadzono 
trzyliterową serię PAQ. Choć nie zostało ena jeszcze całkowicie wy- 
czerpano, to jednek rozpoczęcie nowej serii PA2 wywołały w innych 
krajech zgoła niespotykene proktyki. Przyjął się mienowicie wiród 
krótkofalowców holenderskich zwyczoj. że na część indywiduolną 
zneku skłodoją się własne iniejły nodowcy lub skrót jego imienia. Tamtejsze władze wydejące licencje. 2 przymrużeniem cła patrzą na 
te zochcionki i dletego np. aktywny ostatnio młody nadawco 
niem Frans, nie mogąc otrzymoć znoku PAQFRA, gdyż ten był już wydany komu innemu, korzysta z nowej licencji ze znakiem PAZFRA. 
Ano cóż, co kraj, to obyczej. 

© Ostatnie zawody międzynarodowe orgonizowane przez krótkofolow- 
ców szwojcarskich p.n. ..Helvetia 22" dowiodły, że coraz więcej tom- 
tejszych nodowców. projektując udział w zawodach. rezygnuje z urzą- 
dzeń zoinstelowanych w domu ne ko: renowego QTH. Zobie- 
rają oni transcelvery do domków campingowych lub tzw. ..cottoge: 
położonych niekiedy wysoko w górach, dzięki czemu skutecznie można wyeliminowoć GQRM dle nizinnego otoczenie. Przede wszystkim jednak uzyskuje się doskonały odbiór. wolny cd lokalnych QRM i znoczną 
poprawę słyszolności własnej stocji. Przebieg zawodów wskozynoł, że 
liczne stacje szwcjcorskie łamiące swoje znoki przez P (portebie) 2 łetwością nawiązyweły łączność z masowo zgłaszającymi się stacja. mi DX-owymi, a uzyskanie pół tysiąca QSO nie nastręczoło poważ. niejszych trudności. 

© W związku z uinoniem wysp Soble (VX9) i St Poul (VYG) ze 
oddzielne kroje de DXCC, krótkofałowcy kanodyjscy czynią steranie, 
©by umieścić na tych wyspach regularnie proeujące stacje amator. 
skie. Wyspy te leżą w cbrębie wód terytorialnych Kanady, a ostot- 
nie z wyspy Sable nadoweła stocjo precujące pod znokiem VXGA. 

© W otrykańskiej republice Górnej Wolty czynnych jest zaledwie kil. 
ka stocji ematorskich. Do bordziej ektywnych należy ost XTZAG. 
które prosi o QSL na box 743, Ovegodowgow, Voltcie Rep.. Africa. 

© W zeszłorocznych zawodach międzynarodowych WAE najlepszym 
spośród Europejczyków okazał się w części telegroficznej G3FXB. 
kóry zrealirowoł 621 łączności DX-owych (jek wiadomo w zowo- 
dach tych stacje europejskie procują tylko z DX-emi, natomiost sta- 
cje pozostałych kontynentów tylko z Europą) uzyskując w sum 
363909 pkt. Najlepszym spiród stacji polskich był SP7HT z 95413 
punktami. W części fonicznej liderem europejskim zostoł DKIFW 
x 388125 pkt przy 366 QSO, natemiost nejlepszy wynik spośród na- 
szych stacji uzyskał SPOCTW, który zgromodził 36772 pkt. Przypomi- 
mamy. że w bieżącym roku część telegraficzne zowodów WAE odbę- 
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dzie się wy dniach 14 i 15 sierpnie. notomiost część for 
siąc później, tj. 11 i 12 września. Życzymy powodzenie! 

'na w mie- 

© Jedyną stocją czynną z Libii jest DKIAS/SA — op. Helnz, który 
przebywa w Bengozi. Usłyszeć go możne fonią SSB w pobliżu 

© W tegorocznych zawodach międzynarodowych ITU zorganizowanych z okozji Międzynerodowego Dnia Telekomunikacji czynnych było spo- ro stacji nadających pod niespotykonymi dotychczas, znokomi, jak np. NKEITU, WMZITU, NZITU itd. Warto zainteresować tymi zewedami, gdyż są one doskonałą okazją uzyskanie wielu cieko- 
wych lączności. 

© Z okazji IX Zjezdu SED czynne była w połowie maja br. nado- jące z Berline stacje używające okelicznościowego znoku DMSSED. 
© W kwietniu br. czynna była z Grudziądza stacje okolicznościowa 
nedejąco pod znekiem SPOPZW. W ten sposób temtejsi krótkofalow- 
<y upemiętnili jubileusz dziesięciolecia procy stacji klubowej SPZPZW należącej do Grudziądzkiego Klubu Krótkofolowców PZK przy Miej. 
skim Domu Kultury. Zergonizowone też została wystowa radiowe 
obrazująco dorobek klubu i jego członków. 

© Nosz SP DX Kiub liczy już 178 członków rzeczywistych. Dyplom 
<złonka nr 177 otrzymał SPIAFU, natemiest nr 178 przypadł dlo 
SPIENS. Nowymi kondydotami zostoli SP4BGR. SPIGEM, SP2FGO 
i SP7ENU. Gratulujemy! 

© No wyspie Rcoul wchodzącej w skład grupy wysp-Kermadec po- jawila się nowa stecje nadająca pod znakiem ZLIGP/K | słyszana w godzinach rannych w pobliżu 14214 kHz na SSB. Wielce to otrok- syiny DX, gdył wyspy Kermodec. liczone joko oddzielny kraj do DXCC, są niezmiernie rzedko słyszone na posmach amotorskich. 
© W każdy pierwszy weekend sierpnia odbywają się międzynarodowe 
zwody rumuńskie. Rozpoczynoją się w sobotę © godz. 19.00 naszego <zosu | twoją do godz. 19.00 następnego dnio. Wszystkie posma 1 wszystkie rodzeje emisji z tym, że regulamin przewiduje konkurencje 
jedno- i wieloposmowe. Mnożnikiem są powiety rumuńskie, chociaż wolno również procowoć ze stacjami DX-owymi. W bieżącym roku 
zawody te będą się odbywały w dniach 7 i 8 sierpnie. Przypemino- 
my też, że w dniach 28 | 29 sierpnia br. odbędą się zawody azja- 

Pn. „Ali Auia DX Contest", 204 w dniu $ wrzeinia — mię. 

odbywającego się w pociątkoch moje br. Kongresu Mło- 
dzieży Polskiej czynne była z Warszowy okolicznościowa stacje ema- 
torska nodojąca pod znakiem 125KMP. 

© Kilc nowych stocji pojawiło się w tejonie wysp Tonga. Usłyszeć je można w godzinach rennych w pasmie 14 MHz. Ciekawą stacją 
z rejonu Pocyfiku jest również AH7EA, cblegone przez licznie zgło- 
szejące się stacje zopytujące. jeki krj reprezentuje. Jest to znony 
nadawce z wyspy Midwcy nadający normelnie pod znokiem KM4EA, 2 w br. korzystający : okolicznościowego prefiksu AH7. 

W Krakowie zmarł jeden ze znanych seniorów krótkofolarstwa 
Polskiego. — ŁADYSŁAW JAKUBOWSKI — SPSCU. 
Odszedł Kolega, który czynne zointeresowania rodioamator- 
stwem przejawiał bez przerwy od 1923 roku. Jako nadawca 
pracował posługując się znekomi wywoławczymi SP20Q, 
S$PICU, $SP9GJ i SPYCU. Były to znoki znane i szanowane 
w cołym świecie, propogujące dobre imię polskich krótko- 
falowców. 

Będąc czlonkiem Polskiego Związku Krótkofalowców przeja- 
wiał wyróżniejącą się aktywność społaczną w pracach otgo- 
mizecyjnych i szkoleniowych. Ciesząc się zaufaniem i urna- 
niem wśród kolegów — wielokrotnie pełnił z wyboru odpo- 

jedziolne funkcje na wszystkich szczebloch organizacyjnych 
PZK. 
Niewielu z nos wiedzial, ie SPSCU podera: okupacji, już 
od wiosny 1940 roku, wspólnie z innymi krótkofolowcami zor- 
ganizowoł na terenie Krokowo sieć łączności radiowej i wy- 
dawnictwo podziemnego biuletynu informacyjnego, redagowa- 
nego na podstawie nosłuchów radiowzch. 

Z ielem połegnoliśmy SPYCU, jako serdecznego Kolegę 
i gorliwego patrietę. 

Cześć Jego pamięcii 
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Sygnalizator... dokończenie ze str. 190 

Działanie układu jest następujące. 
W chwili, gdy naciskamy pedał ha- 
mulca, zamyka się wyłącznik W 

(znajdujący się w każdym samo- 
chodzie) i prąd przepływa przez 

żarówki Ż, i Żą oraz przez uzwoje- 

nie włączonego przez nas przekaź- 
nika Pk, który zwierając swoje si 

ki powoduje zaświecenie żarówki 
kontrolnej Żę. Po zwolnieniu peda- 
łu hamulca układ wraca do stanu 
pierwotnego. Jeżeli jedna z żarówek 

(Ż, lub Żz) nie zaświeci się, wów- 
czas przekaźnik nie zadziała i tym 
samym żarówka kontrolna Żx nie 
zaświeci się. 

Oczywiście podczas przepływu prą- 

du przez przekaźnik Px, na jego za- 
ciskach nastąpi spadek napięcia; 

ze względu jednak na duży przekrój 
drutu cewki przekaźnika i niewiel- 
ką liczbę zwojów, spadek ten bę- 

dzie niewielki (poniżej 0,1 V) i nie 

obniży on jasności świecenia żaró- 
wek. 

Przekaźnik PA składa się z cewki 
nawiniętej na małej szpulce do 
nici oraz kontaktronu typu ZM-25. 
Kontaktron po włożeniu w otwór 
szpulki zalałem parafiną. Cewka 
zawiera 11 zwojów drutu DNE 
e 12 

KĄCIK DLA POCZĄTKUJĄCYCH 

Skrytka bezpieczników 
> l 

Rys. 2. Schemat połączeń świateł hamulcowych i przekainika z lempką kontrolną 
Kolory przewodów: © — czarny, b — bioły. e — czerwony. © — żółty, z — zielony 

Żarówkę sygnalizacyjną Ż4  (tele- 
foniczna 12 V/50 mA) umocowałem 
na tablicy rozdzielczej. 
Opisany układ można również wy- 
konać nieco inaczej, a mianowicie 

przekaźnika ze stykami bier- 
nymi, to znaczy rozłączającymi się 

wtedy, gdy przekaźnik zadziała. 
Przy takim rozwiązaniu żarówka 
kontrolna Żw zaświeci się wtedy, 
gdy światła hamulcowe nie są w 
pełni sprawne. 

Bogusław Telchman 

Quasi —komplementarny wzmacniacz mocy 

Na zakończenie przeglądu tranzysto- 
rowych układów m.cz. przedstawiam 
na rys. 1 schemat typowego bez- 
transformatorowego _ wzmacniacza 
mocy, którego stopień końcowy pra- 
cuje w układzie quasi-komplemen- 
tarnym, co umożliwia zastosowanie 
dwóch jednakowych tranzystorów 
mocy. Jest to fragment schematu 
fabrycznego wzmacniacza m.cz. o 
mocy wyjściowej 20 W. Głównym 
celem opisu tego układu jest wy- 
jaśnienie przeznaczenia i funkcji 
poszczególnych * elementów. * 
Stopień wzmocnienia wstępnego 
Składa się z tranzystora T1 i przy- 

łączonych do niego elementów, od 
wejścia wzmacniacza poczynając — 
do kondensatora sprzęgającego C». 
Potencjometr P, służy do ustalenia 

czułości wejściowej wzmacniacza, a 
nie do regulowania siły dźwięku. 
Zastosowanie opornika R; ogranicza 

zakres regulacji w przedziale od 
czułości maksymalnej do około dzie- 
sięciokrotnie mniejszej. 

Opornik R: doprowadza napięcie 
polaryzacji bazy tranzystora. Jeśli 
prąd kolektorowy tranzystora TIL 

ma wartość zbyt małą lub zbyt du- 

żą, to należy zastosować opornik o 
innej odpowiednio wartości. Z na- 
pięć podanych na schemacie można 

wywnioskować, że prąd kolektoro- 
wy Tl wynosi około 1 mA. Wyni- 

ka to z wartości spadku napięcia 
na oporniku R: wynoszącego 11 V. 
Opornik R; w obwodzie terowym 
nie jest zabocznikowany kondensa- 

torem. Umożliwia to doprowadzenie 

przez opornik Ry; napięcia ujemne- 
go sprzężenia zwrotnego (sygnału) 
oraz powoduje występowanie prą- 
dowego ujemnego sprzężenia zwrot- 
nego w samym stopniu wzmocnie- 
nia wstępnego, co zwiększa opór 
wejściowy tego stopnia dla prze- 

biegów zmiennych oraz wpływa na 
zmniejszenie współczynnika wno- 

szonych przez ten stopień znie- 
kształceń nielinearnych do zniko- 
mo małej wartości. 

Rozpatrzmy  quasi-komplementarny 

stopień zawierający cztery tran: 
story: T3, T4, T5 i T6. Wyobraźmy 

sobie chwiłowo, że bazy tranzysto- 

rów T3 i T4 są połączone bezpo- 
średnio (opornik R;, można zastąpić 

odcinkiem przewodu). Jeżeli do baz 
tranzystorów T3 i T4 doprowadzi: 

y napięcie zmienne (drugi biegun 
ła napięcia zmiennego może 
przyłączony do miejsca A lub 

miejsca C — dla przebiegów zmien- 
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Rys. 1. Schemat ideowy wzmocniccza quari-komplementarnego 

nych można je traktować jak zwar- 

te wskutek połączenia ich konden- 

satorem C; o bardzo dużej pojem- 
ności), to przy dodatniej części prze- 
biegu na bazach nastąpi otwieranie 
tranzystorów T3 i TS oraz zatyka- 
nie tranzystorów T4 i T6. Przy 
ujemnych częściach przebiegu na 

bazach będzie przeciwnie — zaty- 

kane będą tranzystory T3 i T5, a 
otwierane 74 i T6. Wobec tego po- 
tencjał miejsca B względem miejsc 

A i C będzie się zmieniał. 

Rozpatrzmy dokładniej przebieg 
zjawisk, obejmując naszymi rozwa- 
żaniami kondensator C; i głośnik 

Gł Załóżmy, że dodatnie napięcie 
na bazach otwiera tranzystory T3 i 
T5 całkowicie. Zasilacz ładuje kon- 
densator C;. Przepływa prąd w ob- 

wodzie: A — 75 — C; — Gł. — C. 
Jeżeli tranzystor T5 będzie dosta- 
tecznie długo otwarty, to kondensa- 
tor Cs zostanie naładowany do peł- 

nego napięcia zasilacza (np. 40 V). 

Załóżmy z kolei, że do baz tranzy- 
storów T3 i T5 doprowadzono na- 
pięcie ujemne, co spowodowało za- 

tkanie T3 i T5, a całkowite otwar- 
cie T6. Miejsce B zostanie połączone 
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z miejscem C przez bardzo mały 
opór otwartego tranzystora T6. Na- 

ładowany uprzednio kondensator C; 
będzie się rozładowywał. Popłynie 

prąd w obwodzie: Cs — B — T6 — 
C — Gł — C; Jeżeli tranzystor TE 
będzie dostatecznie długo otwarty, 

to nastąpi prawie całkowite rozła- 

dowanie kondensatora C;. 

Spójrzmy na cały układ stopnia 
końcowego. Można uważać, że miej- 
sce B jest źródłem przebiegu zmien- 

nego. zasilającego przez kondensa- 

tor C;, głośnik Gł. Przyjmując, że 

rozkład napięć stałych bez sygnału 

jest taki, jak uwidoczniono na ry- 
sunku oraz zakładając, że do baz 
tranzystorów T3 i T4 jest doprowa- 

dzany przebieg symetryczny (np. 
sinusoidalny), łatwo zorientować się. 
że amplituda nie zniekształconego 
napięcia zmiennego w miejscu B 
oraz na zaciskach głośnika może 
mieć wartość około 14 V. W przy- 

padku przebiegu  sinusoidalnego 

wartość skuteczna tego napięcia bę- 

dzie równa 10 V. Przy zastosow: 
niu głośnika o oporze 4 Q najw 
sza moc w nim wydzielana wynie- 
sie 25 W, a w przypadku głośnika 

8 Q — 125 WY. Oczywiście, aby 

moc taka mogła b: rzana — 

tranzystory T5 i T6 powinny być 
przystosowane do  przepuszczania 

dostatecznie silnych prądów oraz 
mieć radiatory zdolne do odpro- 

wadzenia w najmniej korzystnych 
warunkach mocy cieplnej o wartości. 

około 0,5 mocy wyjściowej wzmac- 
niacza. 

Tranzystory T3 i T4 powinny być 
zdoine do wzbudzenia tranzystorów 
T3 i T6. Zasilacz powinien dostar- 
czać „wymaganego napięcia i być 
przystosowany do pobierania z nie- 
go prądu o wymaganym natężeniu 

(w danym przypadku około 1 A). 
Właściwy dobór elementów i usta- 

lenie warunków ich pracy — to za- 
danie konstruktora danego układu. 
Oporniki Ry i R.s, które powinny 

mieć dokładnie jednakową wartość, 
mają dwojakie przeznaczenie, Po 
pierwsze — zmniejszają nieco róż- 

nice charakterystyk tranzystorów 
T5 i T6, powstaje bowiem na nich 
prądowe ujemne sprzężenie zwrot- 

ne. Po drugie — zmniejszają w 
pewnym stopniu możliwość znisz- 
czenia tranzystorów 75 i T6 w ra- 
zie lawinowo narastającego prądu 
kolektorowego. _ Niebezpieczeństwo 
takie istnieje, ponieważ oba te tran- 

zystory są połączone szeregowo i 

przyłączone bezpośrednio do zasila- 
cza. Jeżeli wskutek nadmiernego 
wzrostu temperatury złącza przez 
tranzystor T5 popłynie prąd o nad- 

miernym natężeniu, to na oporniku 
Ry powstanie znaczny spadek na- 
pięcia (np. 1 V przy prądzie 3 A). 
Napięcie na tym oporniku zmniej- 

sza dodatnią polaryzację bazy, a 

więc może wpłynąć na powstrzyma- 

nie narastania prądu kolektorowego. 
Przyczyną zniszczenia tranzystorów 
mocy nawet w doskonale zaprojek- 
towanym i wykonanym wzmacnia- 
czu może być zwarcie zacisków 
wyjściowych (np. zwarcie przewo- 
dów łączących zespół głośnikowy ze 
wzmacniaczem). Wówczas bowiem 
silnie wzbudzane tranzystory są 
obciążone nie oporem wejściowym 

głośnika, lecz tylko kondensatorem 
C+. Prąd ładowania i rozładowania 
tego kondensatora ma dużą wartość, 
a cała moc wytwarzana jest traco- 
na w tranzystorach w postaci cie- 
pła. W krótkim czasie zostają one 

*) Znając wartość skuteczną napięcia 1 
opór — korzystamy ze znanej zależności 

u 
na moe: P= — w której: U — napięcie 

o skuteczne V]. Z, — opór głośnika |8i. 



przegrzane i ulegają zniszczeniu. 
Dlatego w wielu fabrycznych 

wzmacniaczach są stosowane spe- 
cjalne dodatkowe układy osłabiające 
sygnał sterujący w przypadku nad- 

rnej wartości prądu wyjściowe- 
go wzmacniacza. 
Przy wielkich częstotliwościach aku- 
stycznych i przy częstotliwościach 

nadakustycznych głośnik lub zespół 

głośnikowy mają charakter induk- 
cyjności. Opór dla prądu zmiennego 
(impedancja) przybiera przy tym 
wartość kilkakrotnie większą od 
wartości znamionowej oporu głośni- 
ka. Takie prawie czysto indukcyjne 
obciążenie wzmacniacza jest nieko- 
rzystne. Istnieje obawa, że przesu- 

nięcie fazowe napięcia wyjściowego 
w stosunku do napięcia wejścio- 
wego wzmacniacza może być zbyt 
duże i naruszone zostanie działanie 
ujemnego sprzężenia zwrotnego. W 
skrajnym przypadku wzmacniacz 

może się wzbudzić. Przeciwdziała 
temu w pewnym stopniu kondensa- 
tor C; z opornikiem R. przyłączone 
równolegle do wyjścia. Przy więk- 
szych częstotliwościach kondensator 
C, kompensuje częściowo nieko- 
rzystny wpływ indukcyjnego cha- 

rakteru głośnika. 
Wzmacniacz z tranzystorami krze- 
mowymi może wykazywać skłonność 
do drgań pasożytniczych w zakresie 
w.cz. Drgania te są niesłyszalne, 
lecz naruszają właściwą pracę 
wzmacniacza. Powstawaniu tych 
drgań przeciwdziałają kondensatory 
C; i C, włączone między bazę i ko- 
lektor T3 i T4. Jeśli wzmacniacz 
nie wykazuje skłonności do drgań 
w.cz. to są one zbędne. 

Przyjrzyjmy się uważnie stopniowi 

wzbudzającemu z tranzystorem T2. 

Działający stabilistor D1 (dioda Ze- 
nera) przedstawia dla przebiegów 

zmiennych bardzo mały opór, może 
być więc zastąpiony w myśli połą- 

czeniem bezpośrednim. Wobec tego 
w odniesieniu do przebiegów zmien- 

nych zasadniczą rolę odgrywa opor- 
nik Rz, a w miejscach D i E wystę- 
puje jednakowy potencjał. Stopień 

ten byłby więc klasycznym tranzy- 
storowym stopniem oporowym, gdy- 

by nie opornik Re i kondensator C:. 

Te dwa elementy — jak zaraz to 

wyjaśnimy — znakomicie polepsza- 

ją warunki robocze tego stopnia. 
Przebieg zmienny w miejscu B jest 

w fazie zgodnej z przebiegiem 
wzbudzającym w miejscu D i E. 

Ponieważ miejsce F jest połączone 

przez kondensator o dużej -pojem- 
ności z miejscem B (wyjściem 
wzmacniacza), przeto w miejscu F 

oprócz potencjału stałego występu- 
je przebieg zmienny o fazie zgod- 

nej z miejscami D i E. Korzystne 
następstwa tego są bardzo znaczne. 
Stopień z tranzystorem T2 jest j 

gdyby zasilany napięciem o więk- 
szej warto: i jego wzmocnienie 

pięciowe jest znacznie większe, 
niż w przypadku odłączenia kon- 

densatora C+ co byłoby równo- 
znaczne z połączeniem miejsca F 
bezpośrednio z A. Dzięki temu pro- 
stemu, lecz znakomitemu rozwiąza- 
niu układowemu, na wyjściu stopnia 

z tranzystorem T2 można uzyskać 
przebieg zmienny o amplitudzie 
równej amplitudzie przebiegu 

zmiennego na wyjściu wzmacniacza 
mocy, przy względnie niewielkich 
zniekształceniach. 

Opornik dostrojczy Rs służy do 
ustalenia wartości prądu kolektoro- 
wego tranzystora T2. Z kolektorem 
tego tranzystora połączone są bazy 

tranzystorów T3 i T4, zatem zmia- 
na potencjału stałego (bez sygnału) 
w miejscach D i E wpł, na na- 
pięcie w miejscu B. Zmianą warto- 

ści opornika Rą reguluje się więc 
symetrię rozkładu napięć w quasi- 

-komplementarnym stopniu końco- 
wym. Zwykle ustala się w miejscu 

B napięcie równe dokładnie poło- 

wie wartości napięcia zasilającego 

(napięcia między A i C). Ostateczna 
korekta następuje przy pomiarze 
zniekształceń wnoszonych — przez 
wzmacniacz. Na rysunku 1 nanie- 
siono wartości napięć wskazane 
przez producenta, które widocznie 
okazały się najkorzystniejsze. Jak 

widać napięcie w miejscu B wynosi 
w danym przypadku nieco mniej 
niż połowę wartości napięcia zasi- 
lającego. 

Cały układ elementów: DI, Ru, R; 
i Ry służy do uzyskania napięcia 
polaryzacji wstępnej stopnia końco- 

wego oraz zapewnienia jego stabi- 

lizacji cieplnej. Stabilistor D1 utrzy- 
muje stałe napięcie pomiędzy miej- 
scami D i E bez względu na obcią- 
żenie zasilacza, wahania napięcia 

sieci elektroenergetycznej i wartość 

prądu kolektorowego T2. Opornik 
Ry, i równolegle przyłączony termi- 
stor Ry: stanowią układ stabilizacji 
warunków roboczych stopnia końco- 
wego przy zmianach temperatury. 

Termistor powinien być zamonto- 

wany przy radiatorze tranzystora 

dostrojczy Ri: służy 
ości prądu spo- 

czynkowego tranzystorów T5 i T6. 
1m mniejsza jest jego wartość, tym 

większe jest napięcie na Ry. przy 
czym wartości prądów  początko- 

wych tranzystorów T3 i T4 oraz T5 
i T6 są również większe. Prąd ko- 
lektorowy tranzystorów T5 i T6 ma 
wartość 5-50 mA (w danym przy- 
padku około 40 mA) zależnie od 
mocy wzmacniacza i charakterystyk 
tranzystorów mocy. 

Cały wzmacniacz jest objęty pętlą 
głębokiego ujemnego sprzężenia 
zwrotnego w postaci opornika Ru 
łączącego wyjście z emiterem tran- 
zystora T1. Im mniejszą wartość ma 
opornik Ri, tym głębsze jest sprzę- 
żenie zwrotne, mniejsza czułość 
wzmacniacza i większe niebezpie- 
czeństwo jego wzbudzania się. Z 

drugiej strony głębokie ujemne 
sprzężenie zwrotne jest niezbędne 

do uzyskania dobrych parametrów 
jakościowych wzmacniacza (małe 
zniekształcenia, mała wartość oporu 
wewnętrznego „widziana” od stro- 
ny wyjścia itd.). 
Układ zasilania jest bardzo prosty. 

Transformator Tr, cztery diody w 
układzie mostkowym i kondensator 
C; o dużej pojemności dostarczają 
prądu stałego o odpowiednim na- 
pięciu. Bezpiecznik B; powinien być 
tak dobrany, aby przy nieznacznym 
nawet przeciążeniu wzmacniacza 

ulegał stopieniu. Dobrze jest dobrać 

taki bezpiecznik, który ulega sto- 
pieniu przy oddawaniu przez wzmac- 
niacz pełnej mocy w ciągu 20--30 s 

(ton ciągły). Przy odsłuchu audycji 
wzmacniacz oddaje pełną moc tyl- 
ko w ciągu krótkich chwil i bez- 
piecznik nie topi się. 
Opornik R. redukuje napięcie do 
wartości mniejszej, wystarczającej 
do zasilania stopnia wzmocnienia 
wstępnego (T1). Kondensator C; 
wygładza dodatkowo tętnienie na- 
pięcia zasilającego i stanowi wraz z 
opornikiem R. układ odsprzęgający, 

który eliminuje wpływ wahań na- 

Pięcia zasilacza w takt sygnałów 

m.cz. na stopień wzmocnienia 
wstępnego. 
Dla tych Czytelników, którzy chcie- 
liby skonstruować wzmacniacz we- 
dług schematu przedstawionego na 

rys. 1, podaję propozycję co do nie- 
których elementów. 

Tranzystory: TI — BC109, T2 — 
BC107, T3 — BC211 i T4 — BC313 
(para), T5, T6 — BDP620 (2N3055), 

najlepiej parowane.  Stabilistor 
BZP630-DżV7 (około 4,7 V). Termi- 
stor: NTCII0 lub NTC120. Diody 
prostownicze D2--D3 — BYP401-100. 

Wykonanie wzmacniacza i jego uru- 

chomienie nie jest łatwe i wymaga 

pewnego doświadczenia. 
RT. 
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Międzynarodowe zawody łączności 

„Braterstwo i Przyjaźń” 

W dniach 23—3% sierpnia br. odbędą się 
w Supraślu koło Białegostoku między- 
narodowe zawody łączności organizacji 
obronnych państw / socjalistycznych 
„Braterstwo i Przyjażó”. Organizuje je 
zgodnie z planem kontaktów międzyna- 
rodowych — Liga Obrony Kraju. a pro- 
tektorat nad nimi objął minister Łącz- 
ności prof. dr inż. Edward Kowalczyk. 
w zawodach tych, oprócz ekipy krajo- 
ówej, udział wezmą reprezentacje orga- 
nizacji obronnych państw socjalistycz- 
nych z Bułgarii, Czechosłowacji, Korei. 
Mongolii, NRD, Rumunii, Węgier i ZSRR. 
Przewodnictwo nad powołanym Komite- 
tem Honorowym objął I sekretarz KW 

PZPR w Białymstoku. Do udziału w Ko- 
mitecie Honorowym zaproszono przed- 
siawieiell instytucji. zakładów pracy 1 
organizacji społecznych z terenu m. Bia- 
tystok 1 Supraśl. 
Z tej okazji wydana będzie okolicznoś- 
ciowa karta QSL oraz "proporczyk. 
Komisja Łączności Zarządu Głównego 
LOK powołała: 
Kierownictwo zawodów w składzie 
— kierownik zawodów — pik dypi. Wi- 

told Konwiński, 
— z-ca kierownika zawodów d/s organi- 

zacyjnych — ppik Kazimierz Zape: 
— rea kierownika zawodów d/s propa- 

gandowych — Ryszard Brysiewicz. 

Kolegium sędziowskie w składzie 
— sędzia główny zawodów — 

Hubert Trzaska SPORT, 
— z-ca sędziego d/s ogólnych — Miecz. 

sław Kulig SPSANC, 
— z-ca sędziego głównego odpowiedzial- 

ny za odbiór — Antoni Giedrojć 
SPSZA; za nadawanie — Ryszard Wy- 
socki; za pracę na radiostacjach — 
Mieczysław Soliys SPIJQ: za azymut i 
strzelanie — ppłk Tadeusz Szaciłowski; 
za sprawy techniczne — Gabrici Solec- 
ki SP7RC; Sekretarz zawodów — Zy. 
munt Chmielewski SPSGQŻ. 
Podczas zawodów pracować będzie oko- 
licznościowa amatorska radiostacja klu- 
bowa SPÓKAI z Klubu Łączności LOK 
w. Białymstoku. 
Uroczyste otwarcie zawodów nastąpi w 
dniu 2 sierpnia br. na stadionie „Ja- 
giellonii” w Białymstoku. 

śnż. 

W.K. 

Z prac Komisji Łączności ZG LOK 

Na odbytych w marcu : maju br. zebra- 
niach roboczych Komisji Łączności Za- 
rządu Głównego LOK dokonano m.in. 
oceny realizacji planu pracy Komisji za 
łata 1974—75 oraz zatwierdzono plan jej 
działalności na lata 1970—1971. 
ustalony na lata 1974—75 plan pracy w 
zasadzie został zrealizowany. Odbyto 
łącznie 10 posiedzeń, w tym 3 sesje wy- 
jazdowe. Do najważniejszych zagadnień, 
którymi zajmowała się komisja, należy 
zaliczyć: przyjęcie i zatwierdzenie planu 
działania pionu łączności LOK w świe- 
tle uchwały VI Krajowego Zjazdu LO! 
omówienie 1 zatwierdzenie regulaminów 
zawodów (w tym zawodów SP-K); 
przedstawienie Prezydium ZG LOK do 
zatwierdzenia skladu osobowego Głów- 
nego Kolegium Sędziowskiego Sportów 
Techniczno-Obronnych Łączności; doko- 
nanie podsumowania zawodów SP-K 1 
innych za lata 197374 1 1974/75: utworze- 
nie Centralnego Warsztatu Łączność 
wysłuchanie informacji 0 _ działalności 
pionu łączności na terenie woj. zielono- 
górskiego. 

wyjazdowe posiedzenia Komisji Łącznoś- 
cl ZG LOK odbyły się w ZW LOK Bia- 
łystok. Poznań 1 Bydgoszcz. Komisja 
uczestniczyła w  posiedzenach Woj: 
wódzkich Komisji Łączności, wysłuchu- 
jąc informacji o działalności łącznościo- 
wej na ich terenie. | w ramach dokona- 
nej wizytacji zapoznała się ż pracą i 
osiągnięciami niektórych klubów łącz 
ności LOK. 
Przyjęty plan prac! 

przewiduje m.in. 
działalności pionu 

na lata 1975—1977 
dokonanie _ analizy 
łączności za lata 

197:—197% w świetle uchwały VI Krajo- 
wego Zjazdu LOK: zatwierdzenie głów- 
nych kierunków szkoleniowej działalnoś 
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ci, technicznej | sportowej oraz klubo- 
wych świadczeń  społeczno-obronnych: 

jeprowadzenie międzynarodowych za- 
wodów  techniczno-obronnych łączności 
„Braterstwo i Przyjaźń” organizacji 0- 
bronnych państw socjalistycznych, do- 
konanie oceny wyników Konkursu 
Twórczości Radioamatorskiej;  wysłucha- 
nie informacji o działalności pionu łącz- 
ności na terente woj. stołeczno-warszaw- 
skiego. opolskiego, słupskiego i piotr- 
kowskiego. Przewidziane są wyjazdy na 
posiedzenia robocze do ZW LOK Kato- 
wice, Lublin, Włocławek | Olsztyn. 
Plan pracy, ujmujący najważniejsze za- 
gadnienia, w miarę potrzeby : zaleceń 
Prezydium ZG LOK będzie na bieżąco 
uzupełniany. 

wWysłuchując informacji dotyczącej pra- 
cy nówo utworzonego Centralnego War- 
sztatu za okres drugiego półrocza 1915, 
Komisja podkreśliła celowość jego zorga- 
nizowania 1 korzyści, jakich będzie 
przysparza Warsztat o szczupłej 
jeszcze obsady wykonał w krótkim 
czasie kapitalny remont 15 radiostacji 
typu wojskowego, opracował prototyp 
automatycznego urząćzenia do amator- 
skiej radiopelengacji oraz prototyp od- 
biornika do amatorskiej radiopelengacj! 
na pasmo 14: MHz z układami scałony- 
mi, powadto wykonał pięć tranzystoro- 
wych wzbudnic SSB dla klubów łącz 
ności LOK. Uczestniczył równiez w 
technicznym. przygotowaniu central 
nych zawodów wieloboju lączności i 
diopelengacji amatorskiej oraz obozów 
treningowych. 

Zatwierdzony przez Komsję plan pracy 
warsztatu na rok bieżący przewiduje: 
remonty kapitalne radiowego sprzętu 
wojskowego: jego adaptację dla dzia- 
łalności krótkofalarskiej; wykonanie 10 
kompletów automatycznych urządzeń do 
amatorskiej radiopelengacji (każdy kom- 
ple: zawiera 5 nadajników na pasmo 3,3 
1 14 MHz), uczestnictwo w technicznym 
przygotowaniu sprzętu na międzynaro- 
dowe zawody łączności „Braterstwo 
Przyjażń” oraz obozy treningowe; 
świadczenie pomocy technicznej przy 
organizacji zawodów zarządom woje- 
wódzkim LOK w Opolu, Rzeszowie i 
Bydgoszczy. 
zatwierdzając wytyczne dzinłalności na 
rok 19% Komisja Łączności główną u- 
wagę zwróciła na konieczność szybkie 
go powołania we wszystkich wojewódz- 
twach Wojewódzkich Ośrodków Szkole- 
nia i Sportów Łączności oraz techniczne 
1 organizacyjne ich umocnienie, na styl 
1 jakość działania klubów (między inny- 
mt uruchomienie niepracujących radio- 
stacji klubowych, włączenie ich do za- 
wodów krótkofalarskich, a szczególnie 
SP-K, udzia! wojewódzkich ekip w re- 
jonowych zawodach wieloboju łączności 
: radiopelengacji amatorskiej. Zabowią- 
zała ponadto Dział Łączności ZG LOK 
do sprawnego przeprowadzenia między- 
narodowych zawodów łączności „Brater- 
stwo 1 Przyjażń”. 
W drugiej połowie bieżącego roku od- 
będzie się spotkanie Komisji Łączności 
ZG LOK z przewodniczącymi Komisji 
Łączności Zarządów Wojewódzkich LOK 
dla omówienia 1 ustalenia głównych 
kierunków dalszej  Gziałalności 
łączności LOK. 



SPÓŁDZIELNIA RZEMIEŚLNICZA poleca: 

Odsysacze do cyny typ OD1 i OD2 
Niezbędne narzędzie pracy w serwisie noprowczym sprzętu RTV 
oraz przy wszelkich elektronicznych pracach kon 
tołowych. Dzięki zastosowaniu odsysaczy uzysk 
czosu „operacji wylutowywania, wyeliminowani: możliwości uszko 
dzenia płytki drukowonęj jak i elementów elektronicznych (ukło- 
dy scalone, tranzystory, filtry). , 
Odspsacze typ OD! wyposażone sa w kańcówii teflonowe o 
nicy wewnętrznej: 1 mm. Zolecone są jako odsysocze unimersolne. 
a w szczególności w serwisie RTV. =: 
Odsyioćzo typ OD2 wyposażone są w końcówkę teflonową © ired 
nicy wewnętrznej 2 mm. Zolecone są przy procy z obwodami 
scalonymi, © w szczególności w serwisie maszyn cyfrowych. 

Cene odsysacze 280 zJ/szt., cewki 945 zł/szt. (ceny zotwi 

FONO-TEST 

radiowy generator micz. i w.cz. 
Umożliwia uzyskanie sygnału m.cz. i w.cz. 
w pasmie 800 Hz do 6 MHz. 

Połączony 1 VIDEO-TESTEM większa swój 
zakres działania do 250 MHz. 
Cena: 250 zł. 

FONO-IEST-LUX do 30 MHz 

cj mie Ź 

Cewki do rozmagnesowania maski kineskopów 
OTV-kolor 

© serwisie. OTYżkolor. 

nie 2 tygodni. 

>, VIDEO-TEST 

telewizyjny gen: 
Umożliwia uzysko: 
<olym torze wizji łąci 
12 konetach. 

Volorowych plam na kineskopi orcz ui 
stetycznej | dynamicznej 

Urządzenie to „niezbędne jest 

ieślniczo, Piec Zwycięstwa 3. 55200 Olowa, tet. 33.9. 
nia indywidualne będą reelizowsne ze pobraniem pocztowym w i 

pasów pionowych. 
1-3 pasów pionowych w 
ie z w.cz. na wszystkich 

Połączony z FONO-TESTEM daje. obraz 'pseu- 
dokroty i fonię AM i FM do 250 MHz. 
Cena: % zl. 

Zalecone w serwisie RTV przez ZBR-ZURT, opisane w nrze 8/1970 „Radioamatora”. Dostawa pocztą w 10 dni. Płatne przy odbio- 
rze. Roczna gwarancja. Szczegółowa instrukcja obsługi. Ceny zatwierdzone przez WKC. Cena kompletu F + V: 520 zl, FLUX + V: 
580 żl + porto 12 zł. Na żądanie wysyłamy prospekty. Piszcie na kortach pocztowych. 

DOSTARCZA osobom piywotym „ELTEST”, ul. Spocerowa 16c, £0-3%0 Gdańsk-Oliwa. 



Cena zł 10.— 

BIURO ZBYTU 

SPRZĘTU TELERADIOTECHNICZNEGO 

UNIZET 

Dział Elementów Półprzewodnikowych 

ul. Nowogrodzka 50, 00-950 Warszawa 

oferuje w sprzedaży hurtowej następujące wyroby krajowej produkcji: 

cyfrowe układy scalone 

analogowe układy scalone 

tyrystory 

diody mocy 

diody krzemowe i germanowe 

tranzystory krzemowe i germanowe 

Sprzedaż detaliczną elementów półprzewodnikowych prowadzą: 

RET Salon ZURT — sklep nr 24, ul. Kasprowicza 56, 01-941 Warszawa, tel. 34-03-56 

Sklep WS$, ul. Bełska 6, 02-638 Warszawa, tel. 43-52-15 

Centralna Składnica Harcerska, ul. Marszałkowska 82, 00-517 Warszawa, tel. 28-42-50 w. 246 

Sklep WSS „Elektronik”, ul. 1 Maja 47, 44-100 Gliwice, tel. 91-47-20 

Dom Handlowy „Elektronik”, ul. Czerwonego Zagłębia 20, 41-200 Sosnowiec, tel. 66-75-18 

Sklepy te prowadzą również sprzedaż wysyłkową 

Indeks 37 404 


